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І Загальна характеристика роботи

Актуальність роботи Генетичний потенціал окультуреного ро­

слинного та тваринного світу є однії.' з найважливіших надбань людс­

тва, фундаментальною основою його існування. Під вплігвом наукового 

прогресу в селекції генетичний потенціал сільськогосподарських 

культур невпинно зростає, що зробило можливою так звану "зелену 

революцію". Разом з тим остання не стала набутком всіх країн та 

господарств, оскільки впровадження сортів з якісно новими можли­

востями стає чинником науково-технічного прогресу лише за наявнос­

ті певних умов для реалізації зростаючого генетичного потенціалу.-

З іншого боку, генетичний потенціал детермінує рівень продук­

тивного використання природних та економічних ресурсів, в зв'язку 

з чим в глобальному масштабі зростає інтерес до підвищення ресур­

созберігаючої ролі біологічного фактора.

Пр!орите'.лим для АПК України залишається завдання подальшого 

розвитку зернового виробництва, вирішувати яке необхідно в умовах 

загострення енергетичної кризи, зростання цін на засоби виробницт­

ва. Тому проблема підвищення ефективності використання поновлюва­

них та непоновлюваних ресурсів, за рахунок кращого використання 

генетичного потенціалу, стає визначальною.

Генетичний потенціал є предметом як біологічної, так і еко­

номічної науки, оскільки він визначає споживну вартість і, пєеною 

мірою, вартість сорту, як засосу виробництва.

Суть сорту, як складової ресурсного потенціалу АПК, теоретич­

ні аспекти проблеми прискорення науково-технічного прогресу в зер­

но вому виробництві за рахунок поліпшення сортових якостей насіння 

висвітлені в працях Андрійчука В.Г., Бугуцького О.А.,Зимовця В.Н., 

Лукінова 1.1., Маракуліна П.П., Мертенсз В.П., Протасова В.Ю., 

Степанова A.I., Сторожука 0.0., Щура М.І., ЮзефоЕича 0.3.

Останнім часом швидко прогресує комп'ютеризація АПК, що від­

криває нові можливості в підвищенні ефективності використання ви­

робничих ресурсів за рахунок оптимізації управлінських рішень. Пи­

тання методології вирішення різного класу управлінських задач за 

допомогою ЕОМ еисвітлєні в працях Бєсєдіна М.О., Браславця М.Є., 

Завадського І.С., Онищенка О.М., Колесника Г.Ю., Скирти Б.К., 

Скрипки О.Г. та інших авторів.

Зазначимо, що основні задачі економічного та організаційного 

забезпечення раціонального використання генетичного потенціалу сор­

тових ресурсів ще чекають свого вирішення.
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Проблема полягає в тому, що через недосконалу практику вико­

ристання та відтворення генетичного потенціалу сортових ресурсів, 

не досягається можливий рівень реалізації природного та економіч­

ного потенціалів зернового виробництва.

Наприклад, склад районованих в Україні сортів озимої пшениці 

та кукурудзи за І981-1990 рр оновився не 64 і 84%. Потенціал про­

дуктивності багатьох сортів пшениці досяг 100 ц/га, гібридів ку- 

кукурудзи - 120 ц/га і більше. Подвоївся рівень виробничих затрат 

на гектар посівів, що істотно не вплинуло на врожайність цих куль­

тур. Проти попереднього десятиліття вона зросла лише на 10 і 13%, 

з яких на долю сортозаміни припадає 3-4*. Зростає частка невико­

ристаного потенціалу продуктивності сортів та гібридів /8/.

Зазначимо, що в США різниця між урожайністю на фермерських 

полях та в наукових установах з 1979 р. скорочується, оскільки при 

комплексній інтенсифікації, невід'ємною частішою якої є якісне на­

укове обслуговування виробництва, досягнення селекції та інших га­

лузей науки вичерпуються досить швидко. с

Для оптимі заці ї системи "умови виробництва - сорт" на макси­

мум обраного критерію економічної чи енергетичної ефективності не­

обхідно брати до уваги значну кількість економічйих, біологічних, 

екологічних та соціальних факторів. Із зростанням ‘Інтенсивності 

виробництва, кількості застосовуваних сортів та гібридів, приско­

ренням сортозаміни це завдання ускладнюється і не може якісно ви­

рішуватись традиційними методами.

Помітно зростає роль наукового забезпечення виробництва, в 

тому числі сортової справи, особливо в умовах ринкової економіки, 

що уможливлює економічну самостійність виробні-;!в та споживачів 

Л сортового насіння.

Пріоритетність даної проблеми зумовлена й.тим, що підвищення 

економічної ефективності виробництва зерна за рахунок біологіч­

ного фактора не пов’язане з помітними додатковими капіталовкладе­

ннями. Результати наших досліджень свідчать, що повноцінне викори­

стання та відтворення генетичного потенціалу сортових ресурсів 

дасть змогу до 20% підвищити прибутковість і (на 20-40® знизити 

енергомісткість виробництва зерна. ■*

Сказане свідчить про актуальність обраного напрямку досліджень 

Ціль і задачі дослідження. Основну ціль роботи складало об­

грунтування теоретичних основ методології організаційного та еко­

номічного забезпечення раціонального використання генетичного по-
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тещ!аду сортових ресурсів зернових культур.

Для досягнення цілі було передбачене вирішення таких задач:

- розробити концептуальну модель залежності ефективності сис­

теми "середовище-генотип" від рівня генетичного потенціалу сорту;

- розробити методологічні підходи та алгоритмізувати оцінку 

економічної та біоенергетичної ефективності сортів та гібридів, як 

засобів виробництва;

-обгрунтувати методику визначення економічної ефективності 

насінництва гібридів кукурудзи з урахуванням їх тішу та групи 

стиглості, алгоритмізувати розрахунки;

розробити метод визначення загального критерію ефективності 

сортів та гібридів на базі результатів їх економічної та біоенер­

гетичної оцінкі;

- розробити економіко-математичну модель для розрахунків дифе­

ренційованії:: нормативів затрат та суспільно необхідних' їх рівнів 

на виробництво гібридного насіння і батьківських форм гібридів ку­

курудзи, розробити і впровадити названі 'нормативи у виробництво;

- теоретично обгрунтувати та алгоритмізувати методику опти- 

мізації сортової структури посівів озимої пшениці та впровадити її 

у виробництво;

- розробити імітаційну економіко-математичну модель оптиміза- 

ції сортової структури посізіе зернової кукурудзи на максимум чис­

того доході',валового збору зерна, або приросту біоенергії, створи­

ти на її основі програмне забезпечення для вирішення поставлених 

задач з р  допомогою ПЕОМ;

- дати теоретичне обгрунтування економічно доцільних строків 

сортооновлення насіїшя зернових культур, алгоритмізувати їх роз­

рахунок ;

- розробити імітаційну структурно-функціональьу модель та 

програмне забезпечення для оптимізації розміщення та рівнів кон­

центрації виробництва насіння кукурудзи в спеціалізованих агропро­

мислових об’єднаннях;

Об’єкт досліджень. Об'єктом досліджень є методологія еконо­

мічного та організаційного забезпечення раціонального використання 

генетичного потенціалу сортів (гібридів) зернових культур.

Методика досліджень. Теоретичною і методологічною осноеою 

досліджень є концепція державної економічної політики, відбита в 

документах Верховної Ради і Уряду' України; праці вітчизняних та 

зарубіжних ечєних. Для розв’язання конкретних задач застосовува­
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лись методи математичного моделювання, кореляційно-регресійного 

аналізу, розрахунково-структивний, ітераційний, екстраполяції, ін­

дексів та інші.

_Наукдва_новизна. Представлені в дисертаційній роботі резуль­

тати теоретичного і прикладного змісту відносяться до однієї з 

найменш розробленої в економічній науці проблематики. До останньо­

го часу пов’зані з використанням сортів та гібридів рекомендації 

розробляються переважно технологами. Тому економічні та біоенерге­

тичні аспекти в них висвітлюються недостатньо.

Автору роботи належить приоритет в постановці.теоретичному 

обгрунтуванні та розробці способів вирішення задач, які склали 

ціль досліджень.

Теоретично обгрунтовано новий концептуальний підхід до оцінки 

та практичного використання генетичного потенціалу сортів та гіб- 

ридіЕ, як складової ресурсного потенціалу галузі рослинництва. До­

слідження виконані на основі системного підходу з урахуванням ді-. 

алектичного взаємозв'язку між складовими сисг. "середовище- ге­

нотип". Відповідно врожай (ефективність виробництва) розглядається 

як функція умов виробництва та генотипу.

Наукову новизну мають такі результати:

• - виявлено аналітичні залежності ефективності системи "сере­

довище сорт (гібрид)" від генетичного потенціалу сорту та повноти 

його відтворення в процесі насінницької роботи /1,8,86,89/;

- теоретично обгрунтовані методичні підходи до оцінки еконо­

мічної та біоенергетичної ефективності сортів та гібридів, алго­

ритмізовано методи розрахунків, створено програмне забеепечення на 

базі ЛЄОМ.

. - вперше запропоновано методики оцінки економічної ефективно­

сті насінництва гібридів кукурудзи, визначення загального критерію 

ефективності сортів та гібридів /8, 25,28,34,38,40,41,42,43,78,80,

84, 86,89/;

- розроблені оригінальні імітаційні математичні моделі опти- 

мізації. сортової структури посівів озимої пшениці та кукурудзи /І,

8, 18,20,26 , 33,81,87,89/;

- теоретично обгрунтовано метод визначення економічно доціль­

них строків сортооновлення насіння з урахуванням іл залежності від 

ціни на насіння, врожайності насінників і рядових посівів, швидко­

сті втрати насінням продуктивності 'з репродукуванням та інших фак­

торів /8,10,15,16,90/;
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- прк розробці методики обгрунтування нормативі в виробничих 

затрат на насіння кукурудзи обгрунтована класифікація категорій 

насіння з урахуванням споживної вартості, особливостей технології 

вирощування, продуктивності посівів та іншиих ознак. Запропонова­

на оригінальна математична модель для оцінки ефективності на­

сінництва та визначення нормативів затрат на гібридне насіння, а 

також на батьківські форми гібриді в./8,38,41,89/;

-запропонована оригінальна імітаційна математична модель і 

програма для оптимізації розміщення та рівнів концентрації вироб­

ництва насіння кукурудзи в агропромислових об'єднаннях. II якісна 

відмінність полягав в тому, що поряд з організаційно - економічни­

ми факторами, беруться до уваги біологічні та господарські харак­

теристики вирощуваних гібридів. Поряд з головним призначенням 

програма забезпечує можливість визначати перспективні напрямки ро­

звитку матеріально-технічної бази об'єднання, оптимізувати спів­

відношення гібридів різних групп стиглості, визначати ефективність 

роботи об'єднання і кожного його учасника від всіх значущих орга­

нізаційних. економічних та біологічних факторів./53,55,77/.

Основні результате, що виносяться на захист

1. Концептуальна модель оцінки рол; генетичного потенціалу, 

як фактора підвї ;екня економічної та енергетичної ефективності си­

стеми "середовище-сорт". /8,80,81,90/.

2. Методологія оцінки ефективності сортів (гібридів) як засо­

бів виробництва, самостійними складовими є:

-методика оцінки економічної ефективності сортіЕ та гібридів 

зерновій культур /8,21,28,30,33,34,58,64,79,86/.

методика оцінки біоенергетичної ефективності сортів (гіб­

ридів) зернових культур /34,46,50,54,78,84/.

метод оцінки ефективності насінництва гібридів кукурудзи 

/ 43,52,86,89 /

- метод визначення загального критерію ефективності сортів 

(гібридів) на прикладі кукурудзи /78,80/.

-З Методика оптимізації сортової структури посівів озимої ' 

пшениці /1,8,18,20,26,30,64,81/.

4. Методика оптимізації сортової структури посівів кукурудзи 

на зерно /8,25,39,56,60,85/.

5.Методика визначення та розроблені з її застосуванням дифе­

ренційовані нормативи затрат на виробництво гібридного насіння ку­

курудзи та батьківських форм гібридів738,41,42,43,44,52,86,89/.
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6.Метод визначення економічно обгрунтованих строків сортоо­

новлення насіння зернових культур /10,15,16,80,90/.

7. Методика та програмне забезпечення для економічного обгру­

нтування оптимального розміщення та рівнів концентрації виробниц­

тва гібридного насіння в зоні діяльності агропромислових об'єднань 

по насінництву кукурудзи /8,77/.

Практичне значення. На підставі результатів досліджень під 

керівництвом і при безпосередній участі автора розроблено пакет 

методичного та програмного забезпечення для вдосконалення ..органі­

зації раціональної організації використання генетичного потенці­

алу сортів та гібридів зернових культур,обгрунтовані на їх основі 

практичні рекомендації виробництву. В тому числі:

- Розроблені і видані ВАСГНІЛ оригінальні методою» оцінки 

економічної та біоенергетичної ефективності гібридів кукурудзи, які 

знайшли застосування в науково-долідних установах та сільськогоспо­

дарських ВУЗах. Державною комісією України по сортовипробуванню та 

охороні рослин прийняте для виробничого випробування програмне за­

безпечення для оцінки економічної та біоенергетичної ефективності 

гібрдців кукурудзи.

-Впроваджена у виробництво методика оптимізацЦ.“ сортової стру 

ктури посівів озимої пшениці. II застосування в Запорозькій облас­

ті забеспечило річний економічний ефект 7,2 млн.крб.;

- Програма оптимізаці '1 сортової структури посівів зернової 

кукурудзи застосовується для обгрунтування відповідних рекоменда­

цій для господарств Дніпропетровської області.

- Видані Держагрокромом України диференційовані нормативи за­

трат на виробництво гібридного насіння кукурудзи та його батьків-

’ ськіцс форм. Ка основі обгрунтованих нами нормативів суспільно нео­

бхідних рівнів витрат розроблені пропозиції пп вдосконаленню цін 

на насіння кукурудзи, які в 1987р. прийняті Держагропромами СРСР I 

України. Такі нормативи і пропозиції по встановленню цін на насін­

ня кукурудзи розроблені на 1993 р. і представлені МСГ і продово­

льства України та УААН.

-За пропозицією 1 участю автора організовано ряд науково-ви­

робничих систем .по насінництву кукурудзи в’ Одеській, Кримській, 

Вінницькій, Волгоградській областях.

В результаті впровадження методики оптимізації розміщення і 

рівнів концентрації виробництва насіння кукурудзи в асоціації по 

насінництву кукурудзи "Теплик" Вінницької області в 1991р. приріст
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рівня рентабельності виробництва насіння склав по об'єднанню 22%.

Підтверджений економічний ефект від впровадження розробок 

автора склав 7,5 шш.крб.

Апробація результатів досліджень 1 публікації. Матеріали ди­

сертації доповідались на всесоюзних, республіканських та обласних 

конференціях і нарадах - 43 рази. Результати досліджень розгляда­

лись на секції рослинництва УАНН, на засіданнях координаційної ра­

ди по завданню, на координаційних радах інституту кукурудзи, на 

вчених радах інтституту рослинництва селекції та генетики ім.В.Я. 

Юр’вва, запорізької ДОС ГДС.

Методика оцінки ефективності гібридів кукурудзи обговорюва­

лась на республіканському семінарі працівників Державної мережі по 

сортовипробуванню в І991 р .

Включені в дисертацію результати досліджень приведені в 91 

публикаціях, гзукових звітах та пропозиціях, із загального обсягу 

яких автору належить 103 д.а. В тому числі монографій, книг, бро­

шюр опубліковано 8 (26 д.а.), статті у наукових журналах, збірни­

ках та інших виданнях- 52 (17 д.а.), методичних рекомендацій - 

20 (86 д.а.), з яких 35,8 д.а. належить автору.

По темі дисертації написано 10 наукових звітів обсягом 38 

д.а., з яких 25,5 д.а. належать автору.

_Обсяг_і._структура_роботи.Дисертація написана в Формі наукової 

доповіді. Обсяг доповіді - 60 стор., яка включає: загальну харак­

теристику роботи, результати досліджень, викладені в п’яти підроз­

ділах, слисок наукових робіт.

II. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ

2.1. Концептуальний підхід до визначення ролі генетичного 

потенціалу у підвищенні ефективності системи 

"середовище-сорт".

Термін "генетичний потенціал" мав як біологічний, так I еко­

номічний зміст. У першому випадку він означає спадково зумовлену 

норму реакції організму на різні умови зовнішнього середовища, жи­

ттєздатність певного генотипу. В економічному розумінні генетичний 

потенціал є характеристикою споживної вартості сорту (гібрида), як 

засобу виробництва, здатності останнього продуктивно використову­

вати природні та економічні ресурси.

В працях Ацці Д., Вавілове М.І., Жученка 0.0., Константинова 

П.М., Кулєшова М.М..Лисицина П.Я..Созінова 0.0., Юр'ева В.Я.,
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інших вітчизняних та зарубіжних вчених з’ясовані фундаментальні 

теоретичні положення стосовно напрямків та методів вдосконалення 

сільськогосподарських культур, обгрунтовані наукові основи сорто­

вого насінництва.

Важливе теоретичне та практичне значення має сформульоване 

М.І.Вавіловим положення про врожай, як похідну від середовища і 

генотипу, про величезну його залежність від умов культури і райо­

ну. Він звернув увагу на те, що максимальні величини врожайності 

для різних сортів проявляються в різних умовах, сформулював прин­

ципи адаптивної селекції та насінництва. Названі та інші фунда­

ментальні положення біологічної науки покладені нами в основу кон­

цепції методології економічного та біоенергетичного обгрунтування 

управлінських рішень, спрямованих на раціональне використання ге­

нетичного потенціалу зернових культур.

Отже, важливою передумовою підвищення ефективності зернового 

виробництва, за рахунок вдосконалення практики використання гене­

тичного потенціалу, є необхідність оцінювати економічну та біоенер­

гетичну ефективність сорту відносно відомих умов виробництва и).

Важливе практичне значення має висновок про некоректність 

ототожнення наукового прогресу в селекції та наукова - технічного 

прогресу у виробництві.. Останній матиме місце лише тоді, коли но­

вий сорт (к) здатний забезпечити вищі економічні результати, за 

рахунок повнішого використання екологічних, техногенних та тру­

дових ресурсів, порівняно з сортом - стандартом (ко), який був 

кращим попереднім досягненням селекції для даних умов.

Звідси фактором науково технічного прогресу сорт (к) може 

стати при Fkj > Fko,, де р - результативність виробництва (при­

ріст .врожаю, рентабельності, біоенергії тощо.)

Важливою характеристикою ефективності сорт“ як засобу вироб­

ництва є індекс його адаптивного потенціалу 7к. Економічний зміст 
цього показника полягає в тому, що він визначає міру продуктивного 

використання даним генотипом потенціальної родючості грунту (Т  ̂

в j-x умовах виробництва. Для визначення коефіцієнту 7п, хара­

ктеристики продуктивності сорту та рівень потенціальної родючості 

грунту (Т.) слід .виразити в єдиних одиницях виміру, наприклад, в 

урожайності (7 ). Тоді

. V T)/ tj- • . ( 1 }

де G . (Т) генетично зумовлений потенціал урожайності k-го сорту 

при Т-му рівні потенціальної родючості грунту в д-х умовах.
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З визначення Т Еишгавае, що ск(Т) не може перевищувати "Г, 

Gk< Т . В свою чергу фактична врожайність сорту ( Y)fj) при Т-тому 

рівні потенціальної родючості грунту, може бути нижчою за Gfa, як­

що в процесі насінницької роботи певна частина генетичного потен­

ціалу продуктивності сорту була втрачена, отже Ykj(T)< Gv(Т). На­

приклад, через недосконалу технологію виробництва, гібридне насін­

ня кукурудзи, що використовується в республіці, має продуктивні 

властивості на 10-15% нижчі від рівня оригінальних гібридів.

Таким чином, врожайність сорту на конкретному полі визнача­

ють величини: Т., ckj(T) та Yk (Т), кількісні зв’язки між якими 

ілюструє діаграмма (рис.І).

Зазначимо, що такі діаграми є корисним і наочним засобом по­

рівняння визначальних характеристик продуктивності різних сортів 

та якості посівного матеріалу за даних умов виробництва. Для її 

побудови використані безрозмірні виличини: Індекс адаптивного по­

тенціалу сорту та індекс посівних якостей насіння (ае )
\

= Гк.(Т.) / Оскільки Gkj (Т.) < Т та Y^t'r) < Т^ то

0 < тк, х < І.

Діаграма ілюструє співвідношення названих параметрів продук­

тивності сорту відносно заданого рівня Т. Нехай насінню k-го сорту 

з адаптивним потенціалом 7к властиві посівні якості \ . Урожайні 

властивості насіння сорту k зображаються крапкою на площині (7 ,за), 
координати якої визначають його адаптивний потенціал і посівні 

якості і зсіння.

Оскільки 0 < ае < 7k < І, то всі точки розміщуються в нижньо­
му секторі першого квандранта площі. Діаграма показує, що сукупну 

продуктивність даної партії посівного матеріалу (Tjk) відображає 

співвідношення Т)к= жк/ 7к, тобто Г|к= tga, де a-кут між прямою, що 

з’єднує точку(7к,жк) з початком координат і віссю OY.Ha рис.І зна­
чення т}к визначається точкою перетину продовженої прямої 

0-(7к,гек)з додатковою вісью я- Ми бачимо, що \<І.

За допомогою діаграми знаходимо точки 7к та эек, а також ін­

декс продуктивності насіння, оскільки ге̂ т)к7к, або в абсолютному 

обчисленні Yn= т)п7пТ. Таки,і чином, використання резерву нарощува­
ння врожайності за рахунок повнішого використання Т можна дося­

гти за рахунок підвищення адаптивного потенціалу сортіЕ.(збільше­

ння 7к) та якості насіння (т)к). Теоретично приріст може скласти

1 - rjk7k. Сорт (селекція), служитимуть фактором підвищення врожай-
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міра вико­

ристання 

родючості 

грунту

)•

Y ' сІння -̂.С.

адаптивного 

цотенціалу 

за рахунок 

якості на­

міре вико­

ристання

/

міра адаптивного потенціалу сорту

Рис.І Діаграма ефективності системи "середовище-гєнЛ'ип" 

Точками зображені показники (Д aej різних сортів, 

за одних і тих-же умов виробництва.

ності зерна у випадку збереження значенії., коефіцієнта 7к при 

нарощуванні потенціальної родючості грунту (Т). Більш бажаний ва­

рі аьг, коли підвищення Т супроводжується зростанням коефіцієнта т).

Економічну доцільність додаткових затрат, армованих на пі­

двищення родючості грунту, або генетичного потенціалу сортів (со- 

ртозаміна,сортооновлення) можна встановити експериментальним шля­

хом, співставивши відповідні додаткові затрати з приростом еконо­

мічного эффекту. Нехай Ц.- ціна І ц зерна. APt- додаткові затрати, 

необхідні для підвищення родючості грунту на І ц/га, ДТ - приріст 

родючості грунту, ц/га, а AY - приріст врожайності сорту, ц/га.

0 Тоді приріст чистого доходу з І га (AR) складе:

Із (2) і визначення 7 витікає, що Да = Д7к Т + ДТ 7к і, та­
ким чином

при високій якості насіння ( T|k = І)

AR - А7к Т Ц + ДТ (7к Цк - Pt) ’ (З’)

Доки величина AR додатня,інтенсифінадійний процес в зерново­

му виробництві• буде ресурсозберігаючим. Цього можна досягти без 

додаткових затрат на поліпшення умов виробництва(АР), за рахунок

AR = т)к ДОк Ц - ДТ Pt (2 )

AR = Д7к Т Ц + ДТ (Т]к 7к Цк - Pt) (3)



II

створення нових сортів і гібридів з вищим адаптивним потенціалом 

(7 ) і за рахунок підвищення врожайних властивостей насіння Сп)..

ПІСЛЯ досягнення Т (7к = І), підвищення врожайності. мож­

ливе при підвищенні Т, за умови, що т]к ц > Таким чином, резу­

льтат виробництва істотно залежить від якості застосовуваних сор­

тів та гібридів. Він завжди є функцією системи "середовище-гено- 

тил", можливий максимум ефективності якої досягається при опти­

мальній відповідності її складових, своєчасній сортозаміні та 

раціональному використанні генетичного потенціалу сортових ресур­

сів зернових культур і забезпеченні його повноцінного відтворен­

ня в процесі насінництва. Результати наших досліджень свідчать, що 

сучасний стан організації використання генетичного потенціалу со­

ртових ресурсів України потребує істотного вдосконалення, оскільки 

науковий прогрес в селекції не супроводжується відповідним ростом 

ефективності -ернового виробництва.

Отже, результат виробництва є функцією системи (середовище- 

генотип), в якій роль базису належить другому складовому.

Міру продуктивного використання поновлюваних та непоновлюва­

них ресурсів детермінує адаптивний потенціал генотипу, підвищення 

якого може досягатись, як за рахунок селекції, так і шляхом вдос­

коналення практики використання наявних сортових ресурсів: оптимі- • 

зації системи "середовище-сорт" та повноцінного відтворення гено­

типу в процесі насінництва.

Спрямовані на підвищення генетичного потенціалу та рівня ро- - 

дючості грунту додаткові затрати будуть економічно доцільні, доки 

результативність системи "середовище-генотип" свідчитиме про ре- 

\ сурсозберігаючий характер інтенсифікаційного процесу.

2.2. Економічні та енергетичні аспекти методології оцінки 

ефективності сортів та гібридів зернових культур.

Оцінку економічної ефективності сортів сільськогосподарських 

культур державна мережа сортовипробування почала застосовувати в 

шестидесяті роки. З часом методика оцінки вдосконалювалась. Теоре­

тичним аспектам оцінки економічної ефективності сортів сільського­

сподарських культур присв'ячено порівняно мало робіт, в числі яких 

праці Клюкача Л.О., Кошелева B.C., Тамчаньї П..Циганка І.М., Юрчи- 

шина В.В., Шомшичз І., та Інших вчених. Значна частіша наукових 

розробок втілено е застосовуваній Держкомісією по сортовипробуван­

ню методиці, разом з тим проблема підвищення якості оцінки сортів 

та гібридів залишається досить актуальною. Як зазначають Жученко
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0.0.0..Маракулін П.П., Раговський Ю.О.та ряд Інших авторів, резу­

льтати державного сортовипробування не забезпечують надійного про­

гнозування результатів ліробництва в разі впровадження того, чи 

іншого сорту. Результати наших досліджень показали, що дані сорто­

дільниць не є достатніми для обгрунтування оптимальної системи 

сортів на' рівні господарства, чи регіону /1,4,8/. Причиною цьому 

е нерепрезентативність інформації через неспівставність умов сор- 

товивипробування та умов виробництва та обмеженість її об’єму.

Завдання наших досліджень полягало в розробці такої методоло­

гії, яка б забезпечувала економічне та біоенергетичне обгрунтуван­

ня оптимальних управлінських рішень, стосовно формування сортово­

го. складу та сортової структури посівів зернових культур. Резуль­

тати оцінки повинні забезпечувати повноцінне викориетання»бІологі- 

чного фактора в цілях найповнішої реалізації застосовуваних в зер­

новому господарстві виробничих ресурсів: природного потенціалу, 

матеріально-грошових та енергетичних затрат. t

З метою повнішого врахування залежності ефективності виробни­

цтва зерна від сорту значно.розширено об’єм вхідної інформації,яка 

характеризує біологічні та господарські властивості сорту, умови 

виробництва, призначення врожаю. с v

Принципову схему реалізації .методології оцінки ефективності 

сортів та гібридів за допомогою ПЕОМ відображає блок-схема (рис.2) 

на прикладі кукурудзи.

Основні результати наших досліджень з даних питань знайшли 

відображення в працях: 25,28,32,50,58,64,74,78.

Основним критерієм економічної ефективності сорту, як засобу 

виробництва, в забезпечувана ним окупність застосовуваних матері­

ально-грошових ресурсів. Рівень якої пов'язаний з сортом через ви­

робничі затрати та вартість врожаю.

Методика оцінки економічної ефективності сортів та гібридів 

зернових культур включав: оцінку їх продуктивності, визначення ро­

зміру матеріально-грошових затрат на одиницю площ та продукції І 

розрахунок показників ефективності. о

Обгрунтована система показників для оцінки*продуктивних вла­

стивостей сортів(гібридів), до якої включено ряд нетрадиційних. 

Основні показники продуктивності:

Потенціальна продуктивність сорту (g“) - характеризує макси­

мально можливий рівень врожайністи сорту в оптимальних для нього 

умовах вирощування. її характеризує найвища врожайність, досягну-



ІЗ

Рис.2 Блок-схема машинної реалізації на ЕОМ оцінки 

ефективності гібридів кукурудзи
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2.2.1. Принципові положення та структура алгоритму оцінки 

економічної ефективності сортів та гібридів

та за роки випробування та практичного застосування сорту.

Екологічно забезпечена продуктивність сорту (а°j ) - е части­

ною Gko, яку дозволяють реалізувати природні умови даного регіону 

при оптимальній агротехниці. Кількісно рівень Gkj характеризує 

середня врожайність сорту за роки його випробування в даному регі­

оні на кращих агротехнічних фонах.

Ресурсозабезпечена продуктивніть (врожайність) сорту (Ykj), 

характеризує його продуктивні властивості (адаптивний потенціал) 

відносно конкретних умов виробництва (J). Для визначення х зас-. 

тосовується два показники: біологічна врожайність (ї£.) та фактич­

но зібраний механізованим способом урожай (Ykj). Останні̂ відріз­

няється від на величину втрат вроиаю при збиранні, зумовлених 

конструктивними можливостями збиральної техніки та технологічними 

характеристики сорту (гібрида). Крім того, Ykj залежить від періоду 

збирання врожаю, пов’язаного з технічними та організаційними фак­

торами.

Застосовано показник нетто- врожайності (Yj^ ),який характе­

ризує вихід з І га чистого зерна, або ту частину вржаю, яка може 

бути’спожита суспільством. Кількісно цей показник визначається, як 

різниця між Ykj та затраченим на його виробництво насіння.

Y„. = Y. - in / 4 /Hkj kj Okj

де: mdk - норма висіву насіння к-го сорту, ц/га.

При визначенні y№j для озимих зернових враховуються також 

додаткові затрати насіння, пов'язані з загибеллю частини посівів 

> 4-го-сорту підчас перезимівлі, оскільки вона залежить від зимості­

йкості сорту (детально метод визначення їи̂описано в /21/ )

Важливим показником продуктивності сорту(гібрида) є міра про­

дуктивного ним використання потенціальної родючості грунту. Для 

кількісного її виміру введено коефіцієнт адаптивного потенціалу 

сорту, який визначається як відношення Ykj до Tj>o /64,78/

Крім названих, визначаються також: коефіцієнт використання со­

нячної енергії, вихід з гектара кормових і кбрмолізинових одиниць, 

перетравного протеїну та інших споживних вартостей/78/.

Показники, що характеризують кормову ціннГсть рерна розрахо­

вуються з урахуванням вмісту в зерні та побічній продукції пожив­

них речовин ( протеїну, БЕР, жиру, клітковини, лізину), який помі­



тно залежить від генотипу. Враховуються коефіцієнти перетравності 

поживних речовин тваринами різного виду.

Запропоновано визначати вміст в І ц продукції кормо-лізінових 

одиниць (КЛО).Цей показник характеризує вміст в урожаї збалансова­

них по лізину кормових одиниць, його застосування розширює якісну 

характеристику кормів для моногастричг.-х тварин.

M 0 akJ = КО ekj» ЛФ .kj / Л н* Y ikj .ДО < 5 )

s - індекс продукції; Л kj- вміст в Іц КО в-і продукції к-го со­

рту, вирощеного е J-тих умовах, лізину, г; Лн - нормативна потреба

лізіну на І КО, г.

Цей показник важливий для оцінки гібридів кукурудзи, кормових 

сортів ячменю, зернобобових культур.

Для визначення названих нетрадиційних показник!е продуктивно­

сті сортів(гібридів) необхідно відповідно розширити об'єм дослід­

жень на сортодільницях.

Результати досліджень продуктивності сортів та гібридів /1,8, 

20,25,32,33,84/ показали,що при різн.ч ; гвнях потенціальної 'родю­

чості грунту ранги продуктивності .сортів можуть змінюватись.На­

приклад, в першій грунтово-климатічніГ. зоні Запорізької області 

при потенціальь, я родючості грунту ЗО ц/га сорти озимої пшениці 

розміщувались за врожайностю в такому порядку: Білоцерківська 

198, Одеська 51, Безоста І, Кавказ, а на фоні 60 ц/га - Кавказ, 

Одеська 51, Безоста І, Білоцерківсько 198.

Результати оцінки продуктивних властивостей гібридів кукуруд­

зи ілюструють дані табл.І. Типи і групи стиглості, взятих для при­

кладу гібридів: Піонер 3978 - простий середньоранній, Дніпровсь­

кий 472 MB - простий модифікований, середньоранній.

Виробничі затрати на І га посівіе визначаються з урахуванням 

їх залежності від сорту (гібрида) через врожайність, витрати пожи­

вних речовин на одиницю продукції, вологість зерна, зимостійкість 

озимих зернових, норму висіву насіння, стійкість до хвороб та сі-г 

льськогосподарських шкідників та деякі Інші його біологічні та го­

сподарські характеристики /25,64,78/.

Запропоновано метод визначення виробничих затрат на добрива 

через норми компенсації поживних речовин, необхідних для формуван­

ня врожаю к-го cop-ту (гібрида) в j-x умовах виробництва. Для виз­

начення норм компенсації мінеральних поживних речовин та гумусу

15
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Таблиця I

Продуктивність гибридів кукурудзи розрахована 

за даними Кринччанської сортодільниці ( 1988-1990 pp.)

Показники ш

3978

Потенціальна продуктивність,ц/га ПО

Гібриди

P0GG 
331 MB

115

Дніпровський 
472 MB

130

Вологість зерна при збиранні, % 28,3 31,4 35,5

Врожайність зерна, ц/га 80,7 78,4 85,1

Нетто-врожайність, ц/га 78,8 77,8 ■і 84,3

Коефіцієнт використання потен­

ціальної родючості грунту 0,67-

I j t t v  т it о Т л о  •

0,65 0,71

□ихід о і га.

зерна (машинне збирання), ц 77,5 75,3 81,7

перетравного протеїну, ц 5,9 5,8 6 , 2

жиру, ц 2,8 2,С 3,0

лізину, кг 15,7 15,3 '• 16,6 ,

кормових одиниць, ц 93,1 90,5 98,2

кормопротеїнових одиниць, ц 76,2 74,0 80,3

кормоліЗИНОЕИХ одиниць, -ц 48,4 47,0 51,1

розроблена спрощена модель їх кругообороту / 78,84 /.

Економічну ефективність сорту, як засобу "мробництва, харак­

теризує забезпечувана ним окупність матеріально-грошових ресурсів. 

Ьа основний показник економічної ефективності прийнято вихід чис­

того доходу, який пов'язаний з сортом через врожай, якість продук­

ції, виробничі затрати.

Головним критерієм економічної ефективності сорту(гібрида) є 

вихід чистого доходу з І га. Крім того, визначаються: собівартість 

1 ц зерна,виробництво зерна та інших спс..сивних- вартостей на 100 

крб. виробничих затрат, рівень рентабельності виробництва зерна та 

деякі інші показники.

Наші дослідження показали, що при врахуванні всіх істотних 

взаємозв’язків-між генотипом та результатом виробництва, кореляція 

між рангами продуктивних властивостей сортів та економічною їх еф­

ективністю значно зменшуетьтся, що підвищує роль економічної оцін-



ки для обгрунтування рішень при формуванні сортового складу посі­

вів /1,4,8,25,81/.

Результати оцінки економічної ефективності гібридів кукурудзи 

приведені в табл. 2.

Таблиця 2

Результати оцінки економічної ефективності 

гібридів кукурудзи при використанні для жуйних тварин 

(основні показники)

17

Гібриди

Показники Піонер
3978

РОСО 
331 №

Дніпровсь­
кий 472 MB

І При штучній сушці зерна

Індекс собі е  .ртості І ц зерна 1,0 ■ 1,06 1,12

Індекс чистого доходу на І га ,1,0 0,93 0,94

Рівень рентабельності виробництва 
зерна, % 152 139 125

Виробництво зерна на 100 крО. 
затрат, ц 9,15 8,72 8,25

її При вологому зберіганні зіерна

Індекс собівартості І ц зерна 1,0 0,98 0,97

Індекс чистого доходу з І га 1,0 0,97 1,06

Рівень рентабельності виробництва 
зерна,"’ 208 210 214

Виробництво зезна на 100 крб. 
затрат зерна, ц 11,8 11,9 12,1

2.2.3. Основні аспекти методики оцінки біоенергетичної 

ефективності сортів та гібридів

Актуальність енергетичного аналізу ефективності виробництва 

зростав по-мірі ускладнення ситуації з енергоресурсами.

На відміну від інших галузей', виробництво продукції рослинни­

цтва пов'язане як з витратами, так 1 з накопиченням енергії. Роль 

сорту в нарощуванні позитивного сальдо енергії нерідко є вирішаль­

ною, проте для раціонального використання цього фактора енергозбе­

реження необхідній Есебічний біоенергетичний аналіз ефективності 

системі "середоЕише-сорт(гІбрид)".

Енергетичний аналіз ефективності виробництва набув прикладно­

го значення з загостренням енергетичної крздзи. Широке його засто- 

I П MRS.. П



18

сування дало можливість багатьом західним країнам знайти шляхи по­

долання енергетичної кризи, а США-досягти нарощування виробництва 

сільськогосподарської продукцімї при абсолютному скороченні енер- 

говитрат. Актуальність такої оцінки зумовлює також її незалежність 

від цінового фактора.

Питанням методології енергетичного аналізу сільськгосподарсь- 

кого виробництва присв’ячені роботи Базарова Є.І., Крамера П.,Но- 

вікова Ю.Ф., Піментела Д., Рабштини В.М., Сєвєрнєва М.М. та ряду 

інших вчених.

Результати наших досліджень показали, що біоенергетична ефек­

тивність виробництва зерна великою мірою залежить від сорту (гіб­

рида), з яким пов’язана міра продуктивного використання поновлюва-' 

ної та непоновлюваної енергії, кількість та якість врожаю то-що 

/34,40,46,54/. Особливо актуальним є завдання біоенергетичної 

оцінки гібридів кукурудзи, біологічні особливості яких зумовлюють 

значний контраст енергетичної ефективності’виробництва зерна.

В основу запропонованої нами методики ошнки біоенергетичної 

ефективності сортів та гібридіє, покладено нормативно-розрахунко- 

вий метод з урахуванням основних характеристик сортів, що визна­

чаються експериментальним шляхом при сортовипробув̂чні/78,84/

Основний зміст біоенергетичної оцінки ефективності сортів по­

лягає в співставленні біоенергії, яку вміщує врожай із затраченою 

на. його виробництво кількістю прямої та непрямої непоновлюваної 

енергі ї

Методикою передбачено: визначення продуктивних властивостей 

гібридів(як і при економічній оцінці), розрахунок сукупних затрат 

енергії на І га посівів, розрахунок показників біоенергетичної ёф- 

J ектцвності, аналіз структури сукупних затрат енергії.

Затрати енергії визначаються по статтях (основні засоби ви­

робництва, добрива, пальне і мастила, електроенергія, пестициди, 

жива праця,а також по технологічних циклах(основний та передпо­

сівний обробіток грунту, внесення добрив, посів, догляд за посіва­

ми, збирання та післязбиральна доробка врожаю, зношення).

Враховується залежність сукупних затрат енергії від біологіч­

них та господарських властивостей гібридів: продуктивності, норми 

висіву та нормативної енергомісткості виробництва насіння, генети­

чно зумовленої потреби пожиЕких речовин на формування одиниці вро­

жаю, вологості' зерна при збиранні 'врожаю, технології післязбира­

льної доробки зерна, кількості вегетаційних поливів.
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Для розрахунків сукупних затрат енергії по кожному технологі­

чному циклу розроблені окремі та укрупнені нормативи. Ті з них, що 

слабо залежать від гібрида (затрати на обробіток грунту, догляд за 

посівами)- застосовуються як незмінні для всіх гібридів. Для виз­

начення затрат на внесення добрив, збирання та післязбиральної до­

робки врожаю розроблені рівняння регресії, до яких перемінними 

входять відповідні характеристики оцінюваних гібридів.

Наш розроблені диференційовані нормативи енергомісткості ви­

робництва гібридного насіння кукурудзи, в залежності від типу і 

групи стиглості гібрида. Енергетичні еквіваленти І кг сухої маси 

насіння складають від 56 до 109 МДж, проти рекомендованого раніш 

усередненого еквіваленту - 32 МДЖ/кг.

Основні показники біоенергетичної ефективності гібридів, що 

визначаються: енергетичний коефіцієнт виробництва зерна і всього 

врожаю, енерг̂місткість виробництва І т зерна та інших споживних 

вартостей, виробництво зерна на І ту.п. .коефіцієнт використання 

сонячної енергії.

Програмне забезпечення для оцінки біоенергетичної ефективнос­

ті гібридів кукурудзи реалізоване на Пг Біоенергетична оцінка 

гібридів може виконуватись в комплексі з економічною, або окремо.

Основні результати оцінки біоенергетичної ефективності вироб­

ництва зерна гіоридів кукурудзи відображає табл.З.

Приведені в табл.1,2,3 результати оцінки свідчать, що ранги 

продуктивності, економічної та біоенергетичної ефективності гіо­

ридів не співпадають. Наприклад, середньопізній гібрид Дніпровсь­

кий 472 MB займає перше місце по врожайності та виходу чистого до­

ходу з І гг при вологому зберіганні зерна. Проте, через вищу воло­

гість зерна він поступається іншим гібридам економічною та біоене­

ргетичною ефективністю при застосуванні штучної сушки.

Отже, результати всебічної оцінки ефективності гібридів дають 

можливість вибрати ефективніший з них по критерію, який в більшій 

мірі відповідає інтересам конкретного господарства

Біоенергетична оцінка допоенює оцінку економічної ефективно­

сті сортів та гібридів і дає можливість виявити резерви економії 

енергії за рахунок раціонального використання генетичного потен­

ціалу сортів і гібридів.

Результати оцінки біоенергетичної ефективності сортів озимої 

пшениці /35/ показали, що енергомісткість зерна'з ростом інтенсив­

ності виробництва можуть знижуватись. При розміщенні посівів пше-
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Таблиця З

Результати оцінки біоенергетичної ефективності 

гібридів кукурудзи

Вихід з І га основної І побіч­

ної продукції, ГДж 

-валової енергії

г:

Піонер
3978

242,7

[бриди

Дніпровсь­
кий 310 MB

257,4

Дніпровсь­
кий 472 MB

255,9

-обмінної енергії 121,0 128,3 127,6

Енергомі сткі сть виробництва

зерна, МДж/ц

- при штучній сушці 785 886 * 961

- при зберіганні вологого

зерна 618 605 610

Енергетичний коефіцієнт вироб­
С

ництва зерна

- при штучній сушці 2,41 2,13 1,97

- при зберіганні вологого

■ зерна 3,06 з.із 3,10

Виробництво зерна на І т у.п.,ц

- при штучний сушці 33,5 31,0 29,1

- при зберіганні вологого

зерна 39,4 40,2 39,8

Використання ФАР (зерно),% 0,90 0,95 0,86

ниці по чорному пару біоенергетична ефективність виробництва зерна 

’ Д9релюе з врожайністю сортів. По непарових попередниках, наряду з 

врожайностю енергомісткість зерна помітно залежать від коефіцієнта 

збереження сортів при перезимівлі.

2.2.4. Метод оцінки ефективності насінництва 

гібридів кукурудзи.
о

Ефективність насінництва є досить суттєвою характеристикою 

ефективності гібридів кукурудзи, оскільки виробничі затрати на гі­

бридне насіння ’ істотно залежать від типу , схеми насінництва, 

групи стиглості, продуктивності посівів батьківських форм то-що.

Методикою 'державного, сортовипробування передбачена оцінка 

продуктивних властивостей батьківських форм, але економічна ефек-
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тивність насінництва гібридів не проводиться, що знижує якість рі­

шень про внесенні гібридів до державного Реестру.

Нами запропонована методика 1 програмне забезпечення для оцін­

ки ефективності насінництва гібридів кукурудзи за допомогою ПЕОМ.

Програма розроблена таким чином, щоб вона забезпечувала ви­

конання рахунків, пов’язаних з формуванням перспективних та поріч­

них планів виробництва гібридного насіння першого покоління та йо­

го батьківських форм в окремих господарствах, чи об'єднаннях по 

насінництву кукурудзи.

Вхідна Інформація:

- паспортні дані гібрида (назва, тип, схема схрещування, гру­

па стиглості);

Характеристики батьківських форм гібридів (продуктивність, 

норми Еисі ву насіння, співвідношення в розсадниках рядків батьків­
ських і материнських форм, нормативи виробничих затрат на І ц на­

сіння, коефіцієнти еиходу кондиційного насіння);

- площі посівів насінників всіх категорій; .

- потреба посівного матеріалу для насінників;

- коефіцієнти виходу кондиційного насіння кожної категорії;

- виробничі затрати на І га посівів батьківських форм гібри­

дів та на І га ділянок гібридизації;

- землемісгкість виробництва І ц гібридного насіння першого 

поколі ння.

Зміст розрахунків сукупних затрат на виробнцтво Іц гібридно­

го насі :ня і землемісткість його виробництва описує рівняння /6/

z = zo * Е Е z(і,Л + Е z(l) ( 6 )
1=1 j =1 і = і

де Z - сукупні затрати на І ц гібридного насіння першого поколін­

ня, крб; Zo— виробничі затрати на ділянці гібридізації, з якої 

насіння надходить на рядові посіви, крб.; j - індекс батьківських 

форм гібридів; і - індекс репродукції; затрати на виробни­

цтво насіння о- ї лінії, і- ї репродукції, крб.; z(t)  - зат­

рати на виробництво насіння першого покоління гібридів батьківсь­

ких форм.

Принцип розрахунків землемісткості виробництва І ц гібридно­

го насіння (Q ) описує рівняння
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Qk = ( E E s(i,j) + E s(i) + s0 ) / so* uo* r* a± ( 7 )
І S і j s і 1*1

де s(i,j) - площі посівів j-x батьківських форм гібридів і-тих ре­

продукцій, га; s(i) - площі ділянок гібридизації для батьківських

форм, га; sQ - площа ділянок гібридізації, з яких насіння над­

ходить на рядові посіви, га; ио- вихід кондиційного насіння із од­

ного щільного гектара Б0 , ц; х - коефіцієнт виходу кондиційного 

насіння, одержаних з so .

Таблиця 4

Результати оцінки ефективності і розрахунку програми 

гібрида Дніпровський 141 ТВ.

Лінії,
гібриди

Репродук­
ція,

ПОКОЛІННЯ

Площа
посіву

га

Необхід 
,но насі 
ня для 
насін­
ників,ц

!- Буде 
н- одер­

жано 
насін- 
ня.ц

с.

Прямі 
вироб­
ничі 
затрати 
всього, 
тис.крб.

I.F 7 Т х F 7 ЗТ супереліта 0,11 0,0ІЬ 0,54 126,9
Р 7 Т х Р 7 ЗТзлі та 2,71 0,54 16,29 475

2.F 7 ЗТ суперелі та 0,11 0,018 0,54 X
Р 7 ЗТ злі та 1,37 0,27 ^.15 X

З.Р_ 2 ЗТ супереліта 0,05 0,009 0,27 63,4
Р 2 ЗТ злі та 1,37 0,27 8,15 238

4.Ж 226 ТВ супереліта 0,05 0,009 0,25 81,1
ИК 226 ТВ злі та 1,30 0,26 7,79 431
ИК 226 ТВ І репродук­

ція 38,92 7.8 233,7 4751

5.ПГ Дружба Т І  ПОКОЛІННЯ 116,4 24,4 701,1 12379

6.Дніпровський
о • 141 ТВ І  ПОКОЛІННЯ 4451,6 934,9 50000 ІІ5450

Всього на 20 тис.га х 4613,9 968,5 :; 50976,8 133996

на І т гібридного насін­
ня І  ПОКОЛІННЯ 0,93 0,19 1,02 2680

Результати розрахунків показані на прикладі трьохлінійного 

ранньостиглого гібрида на стерильній основі- Дніпровський 141 ТВ 

(табл.4 ). Розрахунок виконано для забезпечення 300 тис.га рядових 

посівів кукурудзи.

З використанням даної методики розраховано нормативи землемі- 

сткості виробництва гібридного насіння кукурудзи, які використову­

ються при оцінці економічної та біоенергетичної Ефективності гіб-
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рвдів (табл. 5).

Таблиця 5

Нормативна землемісткість виробництва І ц гібридного 

насіння кукурудзи 1-го покоління, га

Тип гіорида ранньо­
стиглий

ГГУГ
середньо­
ранній

\И С ТШ 'Л О С

Серо ДНІ,0- 
4тнглий

ті гібрид;

середньо­
п і з н і й

з 1 ‘

- піздньо- 
СТИГЛИЙ

Прості 0.174 0,154 0,114 0,105 0,091

Прості модифіко­
ванії} 0,146 0,131 0,101 0,091 0,078

Лінейно сортові 0,231 0,172 0,137 0,137 0,113

Трьохлінійні 0,093 0,069 0,062 0.057 0,050

Подвійні М І Ж Л І -  
нійні.складні 0,066 0,063 0,058 0,058 0,046

2.2.5. Визначення загального критерію ефективності

сортів та гібридів.

Використання великої кількості різнорідних показників -ефек­

тивності забезпечує всебічну оцінку сортів та гібридів, але усклад­

нює прийняття рішення при визначенні ефективнішого. Приведення цих 

рокззникіь до спільного знаменника забезпечується на підставі ек­

спертних оцінок, що залишає значне місце для суб'єктивного факто­

ра. З метою уникнення некоректних рішень, нами запропоновано Ме­

тод визначення загального критерію ефектівності ( )ртів та гібри­

дів /76,83/.
На підставі пріоритетів державної економічної та енергетичної 

політики визначаються індекси значимості окремих показників та ін­

тегральних індексів ефективності сортів: продуктивності (JriK), еко­

номічної (J^) та біоенергетичної (j£k ) ефективності, які визнача­

ємо за допомогою рівнянь( 6...8 )
П 1 1 1  n  г» п

J kjx * П к, ' Пок; “ ^  + П КІ /  П ок, * 1 Пх' ( 6  >

J k i i  1 %  R« *i х  * *  * • • •  •  ' Ro k j  x { Rz  • ( 7  )
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де n,R 1 Е- Індекси показників, що характеризують відповідно: про­

дуктивність, економічну та біоенергетичну ефективність оцінюваного 

сорту в j-тих умовах виробництва (П=І,2,...,n; R = І,2,...ш;

Е—І ,2,■•*| 2 )•

Індекси окремих показників ефективності ( і )визначаються 

шляхом віднесення значення відповідного показника оцінюваного со­

рту до значення аналогічного показника сорту-стандарта. (№,

та - індекси значимості відповідних показників ефективності 

сорту (гібрида) для z-ro споживача врожаю

(і1 + і2 + . . .+  i"<,"•,', ) = І . ( 9 )

Загальний критерій ефективності к-го сорту (гібрида)(Jkji) 

скаде:

^  = J*iz * Jnz + < j z  * + J * z  < 10 >

де J J „ - індекси значимості продуктивності, економічної
I1Z R 2i ф

та біоенергетичної ефективності данної культури для z-ro спожива­

ча ( J + J + J = І ).

Таблиця 6 

Індекси ефективності гібридів кукурудзи 

(по даних Криничанської сортодільниці за 1988-1990 pp.)

Гі бриди

Інтегральні

•продук­
тивно­
сті

(J? )k  J а

індекси ефективності

економіч- біоенерге- 
ної ефек- тичної 
тивності ефектив­

ності

ц?„>

Загальний 
критерій ефек 
тивності 
гібрида

а) При штучній сушці зерна

РОСС 209 СВ 0,963 0,94 0,946 0,947

Дніпровський 310 MB 1,092 1,027 1,010 1,033

Дніпровський 472 MB 1,027 0,983 0,976 0,989

б) При зберіганні вологого зерназ

РОСС 209 СВ 0,963 0,981 * 0*1982 0,980

Дніпровський 310 MB 1,092 1,061 1,044 1,060

Дніпровський 472 MB
П7. RC*. E S

1,027 1,02 1,012 1,018

Визначення значимості окремих показників та інтегральних ін­

дексі е ефективності повинні встановлюватись сільськогосподарськими
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органами з урахуванням приорітетів державної економічної політики.

Приклад застосування даного методу приведено в табл.(6 ). 

Результати розрахунків свідчать, що результати випробування давали 

підстави для районування гібрида Дніпровський 310 MB, оскільки есі 

Інтегральні показники і загальний критерій ефективності даного гі­

брида вищі ніж у гібрида-стандарту при обох технологіях доробки і 

зберігання врожаю. Середньопізній гібрид Дніпровский 472 MB виявив 

переваги по продуктивності та економічній ефективності при волого­

му зберіганні, але загальний критерій його ефективності в разі 

застосування штучної сушки зерна - нижчий ніж у стандарту.

Гібрид РОСС 209 СВ не мав переваг по жодному з показників і, 

для рішення про його районування достатніх підстав не виявлено.

Висновки та пропозиці ї

1. Розроблені методики і програмне забеспечення для оцінки

економічної та біоенергетичної ефективності сортів і гібридів зер­

нових культур. '

2. Наукову новизну в результатах досліджень складають:

- обгрунтування концептуального підходу до оцінки економі­

чної та біоенергетичної ефективності сортів та гібридів, як засо­

бів виробництва;

- алгоритм зація та розробка програмного забезпечення для 

виконання пов'язаних з оцінкою сорті в розрахунків;

-вдосконалений склад показників для оцінки продуктивності, 

економічної та біоенергетичної ефективності сортів (гібридів), до 

якого включено ряд нетрадиційних: нетто-врожайність, вихід зерна 

та інших споживних вартостей на 100 крб виробничих затрат і на Іт 

у.п., кормол і зинові рдиницІ.

- вперше запропоновано метод визначення загального критерію 

ефективності сортів та гібридів.

- Методики оцінки економічної та біоенергетичної ефективності 

'гібридів кукурудзи застосовуються науково-дослідними установами в

наукових ці лях.Програмне забезпечення для оцінки економічної та 

біоенергетичної ефективності гібридів кукурудзи прийняті Держко- 

місією по сортовипробуванню для виробничого випробування.

3.Аналітичні розрахунки економічної та біоенергетичної ефек­

тивності гібридів кукурудзи виявили її істотну залежність як від 

продуктивності, так і від інших характеристик гібридів: вологості 

зерна при збиранні врожаю, якості продукції та Інших.

В запропонованих методиках, на відміну від застосовуваної
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Держкомісією по сортовипробуванню методики оцінки економічної ефе­

ктивності сортів, значно розширено об'єм вхідної 1нформаці, яка 

стосується біологічних та господарських характеристик сортів і гі­

бридів, з якими суттєво пов'язані виробничі затрати та їх окуп­

ність . Як наслідок, корелятивний зв’язок між рангами продуктив­

ності сортів та рангами показників їх економічної та біоенергетич­

ної ефективності , значно ослаб. Це свідчить про те, що запропо­

новані методики дають можливість підвищити значимість економічної 

та біоенергетичної ефективності для обгрунтування управлінських 

рішень що-до впровадження нових сортів(гібридів) та використання 

сортових ресурсів.

4. Методики оцінки економічної та біоенергетичної ефективно­

сті гібридів кукурудзи схвалені і видані ВАСГНІЛ. Вони знаходять 

застосування в науково-дослідній роботі. Розроблена на їх основі 

програма для ПЄОМ прийнята Державною комісією України по випро­

буванню та охороні сортів рослин для виробничого випробування.

2.3. Укрупнені нормативи затрат на виробництво 

насіння кукурудзи. Методика визначення.

Під впливом економічної реформи ринкові стосунки в галузі 

насінництва поглиблюються,чому сприяють інтегративні процеси, 

погяиблення спеціалізації виробництва посівного матеріалу. Ц! 

процеси вимагають створення єдиного економічного простору для уз­

годженої взаємодії наукових, аграрних та промислових її ланок.

Головний результат,йкий має бути досягнутий за рахунок роз­

витку ринкових відносин в галузі насінництва - підвищення якості 

посівного матеріалу, особливо гібридного насіння кукурудзи. За 

даними Інституту кукурудзи УААН гібридне насіння, що надходить на 

виробничі посіви, на 5-22,5% поступається врожайними властивостя­

ми оригінальному. В результаті на десятки мільярдів карбованців 

недобирається республікою врожаю кукурудзи.

В умовах монопольного ринку та адміністративних методів 

управління проблема підвищення якості насіння не вирішувалась, 

оскільки економічний механізм управління якістю був відсутній на 

всіх рівнях.

Важливою складовою економічного мехвнізму ринкового типу е 

науково обгрунтовані нормативи витрат на посівний матеріал. Вони 

необхідні для обгрунтування суспільно необхідних рівнів витрат на! 

виробництво насіння різних культур, сортів (гібридів) та репроду­

кцій, служать інструментом для вдосконалення планування та аналі­
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зу господарської діяльності, є базовим цінаутворювальним факто­

ром.

Система нормативів виробничих витрат на насіння охоплює га­

лузеве і , зональні та внутрігосподарський рівні. Галузеві норма­

тиви виробничих витрат повинні відображати суспільно необхідний 

їх рівень при прогресивних, але доступних переважній частині 

насінницьких господарств та підприємств, тешологііі. Для внутрі­

господарського користування необхідні j і гонційовані нормативи, 

які давали б можливість враховувати відмінності природно-економі- 

чних умов окремого господарства та його підрозділів.

Нормативний метод планування затрат б сільському господарст­

ві України широко впроваджується з початку восьмидесятих років, 

чому сприяли науково обгрунтовані укрупнені нормативи виробничих 

витрат на сільськогосподарську продукцію, розроблені ІЛЕ ім. О.Г. 

Шліхтера. Теоретичне обгунтування методології нормативного методу 

планування знайшло в роботах Віткоеського М.П.,Саблука П.Т. та 

інших вчених.

В рамках республіканської програми за нашою участю були роз­

роблені укрупнені нормативи затрат на продукцію рослинництва' та 

для зони Степу України /65,66/, але нормативи витрат на виробниц­

тво насіння сільськогосподарських культур тим пакетом нормативної 

документаці ї не були охоплені.

Метою досліджень було обгрунтування методики і розробка на 

її основі укрупнених диференційованих нормативів витрат та суспі­

льно необхідних їх рівнів на гібридне насіння кукурудзи першого 

покоління та батьківських форм гібридів.

Укрупнені нормативи витрат розраховувались на прикладі ба­

зових насінницькіх господарств зон Степу та Лісостепу. Обгрунто­

вано розширення склад нормативів. Ним охоплено всі категорії на­

сіння кукурудзи, які відрізняються як споживні Еартості, техноло­

гією виробництва. Аналіз показав, що Еігробничі витрати на насіння 

кукурудзи пов’язані не лише з репродукцією (поколінням), які бра- 

диось до уваги при визначенні державних закупівельних цін на на-, 

сіння кукурудзи до середини восьмидесятих років. Вони істотно за­

лежать також еід типу і групи стиглості гібридів та батьківських 

форм. Як показує аналіз, різниця виробничих витрат на центнер на­

сіння ранньо- та пізньостиглих гібридів і батьківських форм до­

сягає 40- 45%. Помітніш залежать виробничі затрати' від типу гіб­

рида та батьківської форми .та типу схрещування.
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Нормативна собівартість насіння розраховувалась на основі на­

туральних нормативів витрат матеріальних ресурсів та праці, для 

визначенння яких використовувались зональні прогресивні техноло­

гії виробництва та післязбиральної доробки кожної категорії по­

сівного матеріалу. Методика і розроблені на її основі нормативи 

приведені в /6,71,72/.

Пакет нормативної документації вміщує: технологічні карти, 

поелементні та укрупнені нормативи вартісних витрат та праці на 

І га посівів 1 І ц основних категорій насіння за ознаками: тип 

гібрида чи лінії, схема схрещування (на стерильній та фертильній 

основі, по схемі змішування), репродукція. Нормативи розраховані 

для 5-8-ми рівнів продуктивності насінницьких посівів. Залежність 

виробничих витрат від групи стиглості гібридів та ліній (ранньос­

тигла /рс/, середньорання /ср. , середньостигла /сс/, середньопіз­

ня /сп/, пізньостигла /пс/) враховується через продуктивність по­

сівів. Нормативи виробничих витрат диференційовані в залежності 

від рївннів продуктивності насінницьких посівів. Нормативи ре­

комендовані для практичного використання насінницькими господар­

ствами та сільськогсподарськими органами .

Суспільно необхідні рівні витрат на насіння розраховані при 

реальних для більшості насінницьких господарств рівнях продукти­

вності насінницьких посівів. На їх основі розроблені рекомендації 

по. вдосконаленню державних заготівельних цін на насіння кукуру­

дзи, які в 1987 р. впроваджені Держагропромами СРСР та України.

За останні роки відбулись помітні зміни в методичних підхо­

дах до формування виробничих витрат в галузі насінництва. Це по­

в'язано із зміною структури витрат в галузі насінництва та висо­

кими тешами інфляції. Зокрема, витрати на наукове обслуговування 

насінництва, перепідготовку кадрів та ряд інших статей, тепер ві­

дносяться на собівартістть насіння.

З урахуванням названих обставин, в 1992 р.до методики розро­

бки укрупнених нормативів витрат внесено ряд доповнень. Обгрунто­

вані нормативи суспільно необхідних витрат (табл.7) і на їх базі 

розроблені прогозиції для МСГ та продовольства про вдосконалення 

цін на насіння кукурудзи в 1993 р./79/.

Нормативами суспільно необхідних рівнів трудомісткості ви­

робництва насіння кукурудзи, як 1 вартісні нормативи, великою мі­

рою залежать від категорії насіння.Наприклад, трудомісткість ви­

робництва Іц еліти самозапилених ранньостиглих ліній складає 24,7
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Таблиця 7

Нормативи суспільно необхідних витрат на виробництво 

Іц насіння кукурудзи, тис.крб / 79 /.

Категорії насіння Групи стиглості

: рс ср сс-сп пс

Стерильні са-.юзапилені лінії:

Батьківські форми

еліта 45,5 40,6 34,2 29,6 .

І репродукція 

Фертильні самозапилені лінії:

13,1 10,9 10,7 9,7

еліта 24,4 21,8 18,3 18,2

І репродукція 

Гібриди першого покоління:

9.3 8,2 7,6 6,1

прості 4,2 2,7 2,4 2,0

прості модифіковані 3,7 2,6 2,1 2,0

трьохлінійні 2,4 1,8 1,6 1,5

подвійні міжлінійні та складні 2,1 1,7 1,6 1,3

а першої репродукції пізньості.ллих фертильних самозагшлених 

ЛІНІЯ - 9,3 люд./Г / 79,80/.

Висновки та пропозиці ї

1.Розвиток ринкових відносин актуалізує задачу вдосконалення 

економічного економічного механізму управління, важливим складо­

вім якого є науково обгрунтовані нормативи витрат на виробництво 

продукції.В насінництві кукурудзи це пов'язано з розвитком Інте­

гративних процесів, поглибленням спеціалізації та внутрігосподар­

ського розрахунку. Розробка економічно обгрунтованих нормативів 

витрат є базовою умовою вдосконалення цінового механізму та Інших 

механізмів регулювання економічних Езаємовідносін в галузі насін­

ництва .

2. Особливо актуальним це завдання є для гібридного насінни- . 

цтва кукурудзи, в якому помітно швидшими темпами розвиваюеться 

різні форми агропромислової та науково-виробничої кооперації.

Крім того гібридне насінництво є помітно складнішим від 

інших зернових культур, оскільки воно охоплює близько 150 катего­

рій насіння, кожна з яких в умовах ринку виступає і як споживна 

вартість і як товар, що зумовлює необхідність визначати економіч-
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но обгрунтовані рівні матеріально-грошових та трудових затрат на 

їх виробництво.

3. Для обгрунтування названих нормативів розроблено методи­

ку та програмне забезпечення. В основу розрахунків виробничих за­

трат покладено пргресивні зональні технології виробництва насіння 

кожної категорії з урахуванням умов їх реалізації в базових гос­

подарствах.

4. Розроблено та впроваджено диференційовані для 5-8 рівнів 

продуктивності насінницьких посівів поелементні та укрупнені нор­

мативи матеріально-грошових та трудових витрат на та І ц насіння, 

які - призначені для використання в насінницьких господарствах, 

об'єднаннях та сільськогосподарських органах.

5. Розроблено нормативи суспільно необхідних витрат для вдо­

сконалення економічного мехашаму управління галуззю насінництва. 

На їх основі обгрунтовані пропозиції по вдосконалення цін на гі­

бридне насіння кукурудзи та його батьківські форми, які в 1987 р. 

впроваджені Держагропромами GPGP та України.

В зв'язку з новою економічною ситуацією внесено зміни до 

методики і обгрунтовані вартісні та натуральні нормативи витрат, 

на основі яких розроблені пропозиції про' вдосконалення цін на гі­

бридне насіння кукукрудзи та qoro батьківські форми на 1993 p..
о .

2.4. Оптимізація сортової структури посівів зернових культур.

Ефективність використання сортових ресурсів зернових куль­

тур значною мірою визначається досконалістю практики формування 

сортового складу І сортової структури посівів.

Особливо актуальною ця задача є для озимої пшениці 1 кукуру-

зи - культур, що займають найбільші площі і представле ні великою

кількістю сортів та гибридів.

Наші дослідження /1,4,8,13,14/ показали, що в зв'язку з поми­

лками, які допускались при підборі сортів І гібридів та формуванні 

сортової структури посівів, значною мірою знижується можлива резу­

льтативність виробництва зерна.

В першу чергу це пов’язано з тим, що сорти підбираються не за

іх адаптивній,; потенціалом стосовно конкретних умов виробництва, а 

за рівнем потенціальної продуктивності. Наслідки такої практики 

особливо наочно Ілюструє приклад з недавнього минулого, коли в зо­

ні Степу безпідставно перейшли до моносорту Безостая І. Про це в 

свій час писали І.С.Годулян, І.Г.Каліненко, та інші вчені. Наслід­

ки такої практики ілюструють результати аналізу,виконаного на при­
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кладі Запорізької області.

На початку шестидесятих років в цій області понад 90% посівів 

озимої пшениці займав сорт Одеська 3, а з 1965 до 1971 р. - таку 

ж частину посівів- Безоста І, яка перевищувала за потенціальною 

продуктивністю перший на 40 ц/га. Господарства з високою культурою 

землеробства виграли від впровадження нового сорту, а область в 

цілому- програла (рис.З ). Детальний аналіз ситуації викладено на­

ми в (1,4,8,18,81,82)

Л 1------------ Г ---------- 1-------------1-------------1------------ !-------Р Ш

1 2 3 4 6 0 7 8 0  10 11
1668-1060 1868-1870 1878-1880

Рис. 3. Динаміка потенціальної продуктивності сортової структури 

і результативності виробництва зерна озимої пшениці в 

Запорізької області в 1958-1980 p.p.

Подібні недоліки мали місце при використанні високопродуктив­

них гібридів кукурудзи /25,86/. Через неоптимальність системи "се­

редовище- сорт (гібрид), яка формується у виробництві, впровадже­

ння нових сортів і гібридів з вищим потенціалом продуктивності 

не супроводжується очікуваними результатами.

Таким чином, для підвищення ефективності виробництва зерна за 

рахунок біологічного фактора необхідно наряду з нарощуванням гене­

тичного потенціалу сортів і гібридів досягати раціонального його 

використання. В умовах індустріалізації насінництва, збільшення
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кількості застосовуваних сортів і гібридів, прискорення сортозамі- 

ни - роль організаційного фактора у вирішенні даної задачі зростав. 

Центральним завданням вдосконалення організації використання гене­

тичного потенціалу є раціональне формування системи "середовище - 

сорт (сортові ресурси)" (рис.4 )

Рис.4. Блок-схема формування системи

"середоЕмце-геиетичниЯ потенці ал"

2.4.1. Оптимізація состової структури посівів зернових куль­

тур на прикладі озимої пшениці.

Розроблені нами методика оптимізації сортової структури посі­

вів озимої пшениці викладена в /І.З,їй,64/.Вхідна інформація вклю­

чає результати економічно: оцінки сортів та класифікацію умов ви- 

виробництва в господарстві (регіоні).
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Сортова структура оптимізується на максимум чистого доходу, 

або валового збору зерна, який досягається за рахунок розміщення в 

кожному варіанті умов виробництва сорту, здатного забеспечити цей 

максимум. Наприклад, максимум валового збору досягається при

М = £ max У“ S'"'
тая . J ( II )ji. . . jm

де М - валовий збір зерна, j - варіант умов виробництва ( j=

I,.,m); Y^’ - врожайність к-го сорту; s - площа j-ro варіанту 

умов виробництва.

Класифікація 'умов виробництва озимої пшениці виконується з 

урахуванням попередника 1 рівня потенціальної родючості грунту.

На основі розробленої нами методики обгрунтовувались рендації 

виробництву /3,61,62,63,64/.їх реалізація забеспечила пліпшения 

сортової структури посівів озимої пшениці в Запорізькій області, в 

результаті чого значно зросла ефективність виробництва зерна цієї 

культури (табл. 8 ).

За рахунок вдосконалення сортової структури посівів чистий до­

ход зріс в більшій мірі, ніж валовий збір зерна. Це зумовила та 

обставина, що зменішлісь втрати в результаті скорочення площі по­

сівів менш зимостійкого сорту Безоста І на гірших попередника.

2.4.1. Оптимізація сортової структури посівів кукурудзи.

Біологічні особливості кукурудзи зумовлюють необхідність вра­

ховувати значно ширше коло характеристик гібридів та умов вироб­

ництва для оптимізації сортової структури посівів. Гібриди істотно 

відрізняються строками дозрівання, продуктивністю, вологістю зерйа, 

відмінними за ресурсомісткістю технологіями доробки і зберігання 

врожаю.

Методика оптимізації сортової структури посівів кукурудзи де­

тально описана, в /8,60,87/. Ціль оптимізації - обгрунтування ва­

ріанту сортової структури посівів, при якому досягається максимум 

заданого критерію оптимальності: валового зору зерна, чистого 

доходу, приросту біоенергії на всій площі посівів даного госпо­

дарства чи регіону.

Вхідна інформація включає: І- характеристику умов виробництва 

(площа посівів кукурудзи та її структура по фонах потенціальної 

родючості грунту, ціна зерна, розподіл врожаю по способах доробки 

і зберігання, потужність бази для сушки та вологого зберігання зе-
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Таблиця 8
ч

Приріст ефективності виробництва зерна озимої 

пшениці в Запорізької області за рахунок вдосконалення 

істеми "сорт-середовище" (1978-1980 p.p. 1 1968-1970 p.p.)

Приріст в II период! Резерв 
прирос •

в Т.Ч. 38 рахунок
ту

за раху­

Показники Всього розши­
рення
площі
посі­
вів

- поліп­
шення

- умов 
вироб­
ництва

вдоско­
налення
сорто­
вої
струк­
тури

нок 
оптимі- 
заці ї-
СОрТОЕОЇ
струк­

тури

Площа посіеів, 
тис. га 49,4

Врожайність,ц/га 33,3 - 85 15 2,4

Валовий збір 
зерна,тис.т 99,8 49,7 37,2 13,1 4,0

Чистий доход,
МЛН.Іфб. 113,3 43,8 36,8 19,4 6,8

рна; 2- характеристики гібридів: строки дозрівання, Продуктивність

і динаміку втрат врожаю, в залежності від періоду його збирання, 

вологість зерна при збиранні врожаю 1 швидкість її втрат по мірі 

відчалення дня збирання врожаю від дня його дозрівання.

обмеження: технічно забеспечена тривалість періоду збирання 

врожаю , об'єм зерна по кожному виду використання, допустимі рівні 

вологості зерна для різних способів доробки.

Метод оптимізації - імітаційне моделювання з використанням 

динамі чного програмування.

Математичний опис моделі

Вся площа посівів s розбивається на m частин з різними рівня­

ми потенційної родючості грунту, тобто задається структура фонів: 

Sj - індекс площі j-го фона (J=I,2,..m).

Ка кожному фоні може бути розміщений любий з гібридів 1,2,..к 

з врожайністю на .j-му фоні в момент дозрівання.

Період збирання врожаю - N днів, швидкість збирання - s' га/

день.

. З віддаленням дня збирання врожаю від дня дозрівання зерна
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зростають втрати врожаю і вологи, які впливають на соОІвартість 

зерна в зворотному напрямі.

Втрати врожаю (Dk) і вологості зерна (W) як функцію гібрида 1 

протяжності періоду збирання описують рівняння ( 1 2  ), ілюструє

рис.5. Рівняння розраховані нами на основі експериментальних даних 

інституту кукурудзи /13,14,15, /.

Dk = 2,15 + 0,02Іх 0,015 з? (12 )

wcp = 3 0 - 0 , 3  X + 0,0016 з? (ІЗ )
v*cc = 34 - 0,30 х + 0,001 з? (14 )

w ' = 38 - 0,48 X \ 0,004 3?, де (15 )

х - порядковий номер дня збирання врожаю після дозрівання зерна 

гібрида к; ср,сс,сп -групи стиглості гібридів: середньорання, се­

редньостигла, середньопізня, 

ч/гя %

і 1 і і і і і і-----1----1— --- 1----- 1 £ лы.
і іо йо зо 40 яо ая 7
Рис.5 Залежність врожайності зерна (І) його вологості ,(II) 

від групи стиглості гібридів 1 періоду збирання 

врожаю (t)

-----  врожайність зерна, ц/га; ----- - вологість зерна, Ж;

а,б,в, - групи стиглості гібридів: середньорання, 

середньостигла, середньопізня.

Валовий збір зерна Z к » кожної ділянки S(jk) описує рівняння
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zjk = S / N / Yk (X) OX (16 )

a 

**

з /
tjk,tjk - дні початку 1 закінчення періоду збирання врожаю к-го

гиорида на s.-ій ділянці, одержані в результаті мінімізації втрат 

зерна за рахунок оптимізації плану-графика збирання врожаю I оп~ 

тимізації структури посівів.

Валовий збір зерна Із всієї площі посівів кукурудзи (Z) 

складе:
jm k m

z = Е Е z. (17 )
j=i k -1

При реалізації алгоритму на max чистого доходу (ОРТ-2) цільовою 

функцією являється сума чистого доходу Q — > max
j т  k m

Q = Е Е Q |к . де

J=1 k=1 , ( 18 )

Qjk = S / N Г Q (X) йХ,

' С

Gjk (X) = У (̂х) - fbk - Fjk(X) ], де

t>k - ціна І ц зерна к-го гібрида, крб.

Як видно величина Q пов'язана з гібридом 1 гибридною структу­

рою через врожайність гібридів (Yjk). втрати врожаю при збиранні, 

рівень вологості і ціну зерна, виробничі витрати.

При реалізації алгоритму на шах приросту біологічної енергії 

в зерні (Е) цільовою функцією є максимум різниці між вмістом у 

валовому зборі зерна валової енергії та сукупними затратами на її 

виробництво.

jm k«n

2 - Е Е Е , де ( 19 )
j= 1 k=i 3

E.k = S / N / Е (X)
s

ti *■
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AEjJt (X) = Y.k(X) - [l“ - P kW  ], ДЄ

l“- вміст енергії в І ц зерна,ГДж; P jk- сукупні затрати енергії на

виробництво І ц зерна, МЦж; AFjk- приріст біоенергії на І га посі­

вів к-го гібрида, МДзк.

В результаті вирішення задачі знаходиться відповідний варіант 

оптимальної сортової структури посівів, розміщення гібридів на по­

лях з різним рівнем родючості грунту, графік збирання врожаю гіб­

ридів, структура валового збору зерна по рівням вологості, еконо­

мічна і біоенергетична ефективність виробництва зерна.

Основні результати оптимізації сортової структури посівів 

розраховані для середньостатистичного господарства Центральної зо­

ни Дніпропетровської області. Планова площа посівів кукурудзи 

750 га без зрошення. Період збирання врожаю - 25 днів, про­

дуктивні властивості та строки дозрівання прийняті усереднені по 

групах стиглості гібридів (табл.9).

Визначено залежність оптимальної сортової структури від рівнів 

родючості грунту на відведеній під кукурудзу площі, при середніх 

її значеннях 35, 45, 55, 65 ц/га.

Ціни на зерно і нормативи витрат на його виробництво прийня­

ті за 1991 р.

, Таблиця 9

Продуктивність 1 строки дозрівання гібридів

]
Група стиглости по' 

гібридів

Середньоранні

Продуктивні
генціально]

30,1-40

32

їсть на ф 
і родючос

40,1-50

46

онах
ті грунту

50,1-60

55

, Ц/га

60,1-70

64

Дата
дозрі­
вання

І.IX

Середньостиглі 34 45 54 60 ІО.ІХ

Середньопі зні ЗО 44 58 65 15 .IX

Як видно з рис.6 оптимальна сортова структура посівів на шах 

чистого доходу істотно залежать від рівня потенційної родючості 

грунту. На неї в̂пливають також строки збирання врожаю,забезпече­

ність господарств засобами виробництва для збирання та доробки 

врожаю, характеристики гібридів.

Максимум приросту біоенергії забезпечує використання тільки
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Рис.6 Залежність оптимальної (на max чистого доходу)

сортової структури noctBtB кукурудзи від

потенціал;нпт родич " Т І  грунту (Т).

гібридів середньоранньої групи гигло.л-і, оскільки їх зерно має 

ниі.'іі' вологість. Якщо ари оиткмізації на wax шитого доходу серед­

ня вологість зерна складає 3 0 , 8 - 3 1 , то при третьому виді орти-, 

мізації - 25,8%. Валовий збір зерна при другому виді оігтимізації 

вищий на 6-8%, сума чистого доходу - на 3-4:*, а приріст біоенергН 

на 32-48% вищий ніж при оптимізацП по критерію де.

Порівняння ефективності оптимальної сортової структури та 

моногібрида, що на практиці зустрічається часто, свідчить про пе­

ревагу першої (табл.ІО ). Разом з тим зазначимо, що найвищу рен­

табельність виробництва зерна забезпечує використання середньо­

ранніх гібридів з вже названої причини. При заміні штучного сушін­

ня зерна вологим способом зберігання ситуація може змінитись.

Аналіз лриведегчх результатів свідчить, що гібридна структура 

посівів кукурудзи повинна визначатись для кожного господарства на 

кожний рік, з урахуванням умов виробництва і складу гібридів. Це 

підтвердили наші розрахунки для господарств Дніпропетровської об­

ласті. Наприклад, на 1989 р. оптимальними співвідношеннями посівів 

середньоранніх, середньостиглих і середньопізніх гібридів для кол­

госпів Мзгдалинівського району виявилось такі: "Дружба”- 57:18:

25%; "Гігант" -51:49:0; їм.Горького - 64:20:16.

Оптимізація гібридної структури посівів кукурудзи в Дніпро-



39

Таблиця 10

Ефективність оптимальної сортової структури 

і моногібрида при потенційній родючости грунту 55 ц/га

петровській області може забеспечити приріст валових зборів 

зерна кукурудзи на 50 тис.т, чистого доходу -на 15-20*, приросту 

біоенергії - на 30-40%.

Висновки та пропозиці ї

1. Оптимізація системи "середовище-сорт (сортова структура 

посівів)" є досить значимим заходом'підвищення ефективности вироб­

ництва зерна, який не пов'язаний з помітними додатковими затратами. 

За рахунок оптимізації організації генетичного потенціалу сортових 

ресурсів досягається повніше використання природних та економічних 

ресурсів, що дає можливість підвищити валові збори зерна, вихід 

чистого доходу та приросту біоенергії.

2. Розроблена методика оптимізацїї сортової структури посівів 

озимої пшениці. Вона знайшла широке застосування в Запорізькій об­

ласті, де за рахунок цього заходу було досягнуто підвищення 

врожайності озимої пшениці на 15%, валового збору зерна- на 13% і 

чистого доходу - на 19,4%.

3. Розроблено метод і програмне забезпечення для оптимізації 

сортової структури посівів кукурудзи на максимум валового збору 

зерна, чистого Йоходу, або приросту біоенергії з урахуванням біо­

логічних і господарських характеристик гібридів, умов вирощування 

збирання і післязбиральної доробки врожаю. Програма реалізована на 

ПЕОМ типу IBM PC AT

Сортова
структура

К ? "  !$ати
зерна, зерна, 
ц/га *

Приріст 
біоенер- 
гі і

Тдж/га

Індекси

Чистого рівня 
доходу рентабель­

ності ви­
робництва 

зерна

Оптимальна 54,2 3,6 II.4 1,000 1,000

Моногібрид:

середньоранні 52,0 5,7 14,9 0,985 1,048

середньостиглі 50,2 5,7 10,2 0,755 0,966

середньопізні 52,9 5,6 8,4 0,826 0,952
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Виконаний за допомогою даної програми аналіз показав, що 

реалізація цього заходу в Дніпропетровській області може забезпе­

чити 5-8% приросту валових зборів зерна, до 28% чистого доходу і 

30-40% приросту біоенергії.

5. Проведений аналіз виявив істотну недостатність застосову­

ваних в даний час зональних рекомендацій по співвідношенню в посі­

вах гібридів кукурудзи різних груп стиглості. Ця задача повинна 

вирішуватись щорічно для кожного господарства, що Еимагає якісно 

нового рівня наукового забезспечення виробництва. Для цього, наря­

ду з комп'ютеризацією, необхідне відповідне забезпечення Інформа­

цією економічного та біологічного змісту.

2.5. ОБГРУНТУВАННЯ ЄК0Н0МІЧН0 ДОЦІЛЬНИХ 

СТРОКІВ СОРТООНОВЛЕННЯ НАСІННЯ.

До восьмидесятих років -•ртооновлення насіння зернових куль­

тур здійснювалось в однакові для всіх господарств строки. Резуль­

тати досліджень, виконаних Гуляевим Г.В..Лук'яненком П.П., Мухі­

ним М.Д..Росенковою В.Є., Шайзановим А. поставили під сумнів таку 

практику, що дало підстави внести зміни до'організації сортоонов­

лення насіння. Тепер господарства самостійно вирішують, в які 

строки проводити оновлення насіння, в зв'язку з чим виникає необ­

хідність економічного обгрунтування таких рішень. Методи вирішен­

ня цієї задачі описані наш в /11,12,16,17/.

При визначенні економічно обгрунтованих строків сортоонов­

лення приймається до уваги :

- відтворення генетичного потенціалу сортів за рахунок підт­

римуючої селекції пов'язані з додатковими витратами, що знаходить 

відображення в цінах на насіння високих репродукцій;

- репродукування сортового насіння в умовах виробництва, як 

правило, супроводжується деяким зниженням їх сортових якостей 1 

продуктивних властивостей;

- эталоном насіння даного сорту, продуктивні властивості 

якого відповідають генетично зумовленому рівню, є еліта;

За економічно обгрунтовані приймаємо: а) оптимальний строк 

сортооновлення (Nu ), за який окупність пов'язаних з шил заходом 

додаткових витрат досягає максимуму; б)строк окупності додаткових 

витрат на сортооновлення відповідним приростом врожаю (NJ.

Нами встановлено, зо строки сортооновлення залежать від кіль­

кісних значень таких показників: У - врожайність зерна к-ї 

культури в j-x умовах, {ц/гаі; mok- норма висіву насіння к-ї
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культури, [ц/га ): - козфіцізнт розмноження насіїшя k-ї куль­

тури в j-x умовах Ckj = Укj/mokj; ао - коефіцієнт розмноження на­

сіння: cokj = Уок. V m okі; - швидкість (коефіцієнт) убування

продуктивних властивостей k-ї культури від репродукції до репро­

дукції: а = ( со-сп)/ соп, де п - номер репродукції; Pokj- ви­

робничі затрати на І га посівів k-ї культури в j-x умовах; pkj - 

питомі виробничі затрати pkj = PokJ/mokj; sk - ціна І ц зерна

k-ї культури, крб; sok - ціна І ц злітиЦ-і і- ї репродукцій) на­

сіння k-ї культури, крб; stkj - ціна І ц насіння k-ї культури,яке 

виробляється в господарствах,крб.

Критерієм оптимальності періоду сортооновлення буде досяг­

нення максимуму коефіцієнтом окупності затрат на виробництво зер­

на (Ео):

Ео = <20)

В роботах [10,16] виведені рівняння для визначення зкономічно 

обгрунтованих строків сортооновлення, вирішення яких приводить до 

слідуючого результату:

No % У 2Z / а' , де (21)
V-

z = as / р; ASk. = (so - st)/ck. - і; pkj = Р0/ш0 ; (22)

Одержане значення оптимального періоду сортооновлення 

насіння ( N ) округлюється до перевищуючого цілого числа.

,ік , . ASk/ а, • sk со (23)

Одержане значення строку окупності затрат на сортооновлення 

Ni округлюється до цілого числа.

Коефіцієнт окупності затрат на виробництво зерна k-ї куль­

тури (Е) і врожайність зерна, в залежності від строку сортоонов­

лення (У) визначимо по формулі (24)

En = (§ CoN(1- ( N + 1 )/ 2)) / (AS + pN ) (24)

У к  =  C o k m o k  < 1 -  < \ N > <2 5 >

Господарства проводять сортооновлення насінням злі ти,або 1-ї 

репродукці ї.

При існуючій практиці сортооновлення насіння еліти надходить
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в насінницькі господарства 1-ї групи, які передають першу репро­

дукцію в насінгоспи ІІ-ї групи, або (для культур з високим коефі­

цієнтом розмноження) на насінницькі посіви рядовим господарствам. 

Враховуючи високий рівень агротехніки в насінницьких господст­

вах можна допустити, що тут відчутного зниження врожайних і .льсти­

востей насіння, порівняно з елітним, не відрува-jTi я, тоото а 0. 

При розрахунку економічно обгрунтованих .строків сортооновлення 

використовуються ціни на насіння відповідної репродукції.

Результати розрахунків эконом!чно обгрунтованих строків сор­

тооновлення основних зернових культур привалені на прикладі Дніп­

ропетровської області (Т30.П,Вхідна Інформація показана в 

табл. II. Вартість власного ня< чшя в рядових господарствах вира­

жена в цінах рядового зерна відповідної культури.

Таблиця II

ЬХІДНЯ її'!’.: ... а для розрахунків
стрс'і-і| ь сортооновлення насіння

~1
г-г-наура

Показники озима яровий 1 овес і горох

пшениця
__ ___

ячмінь

Врожайність зерна, ц/га 38 23' 20 22

Врожайність насіння ц/га 42 32 22 24

Норма висіву нас 1ння(пі‘), ц/га 2,5 2,3 1.5 3,0

Коефіцієнт розмноження зер­

на, (с4) 16,8 13,9 14,7 8,0

Коефіцієнт розмноження на­

сіння, (со) 12,6 9,0 8,8 6,4

Затрати на І га посівів на

зерно (Ро) ,кро 660 270 213 378

ЦІна І ц зерна s, крб 50 20 20 35

Ціна І ц елітного насіїшя, крб ПО 36 38 95

Ціна І ц насіння 1-ї регтродук-

ції, крб 80 28 ЗО 70

Оптимальні строки сортооновлення насіння озимої пшениці, яч­

меню і вівса, у випадку придбання злітного насіння, складуть один 

рік при значеннях коефіцієнта а 0,01 1 вите, а строки окупності 

при а = 0,005.
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При застосуванні насіння 1-ї репродукції економічно обгрун­

товані строки сортооновлення насіння цих культур, природно, ще 

коротші (табл.І2).

Таблиця 12 

Зкономічно обгрунтовані строки 

сортооновлення насіння.

Репродукція на 

сіння для сорто 

новлення

-! Значення 
і

-! коефіцієнта 

! - а

1
і Культура

! озима !яровий 1 овес 

!пшениця jячмінь

і горох 
!
1

Оптимальні строки сортооновлення Шо)

0,005 3 3 2 5

Еліта 0,01 2 2 2 4

0,03 І І І 2

0,005 2 2 2 4

І репродукці я • 0,01 і І І 3

0,03 і І І 2

Строкиокупності затрат на сортооновлення (Nt)

0,005 2 , 2 2 3

Еліта 0,01 І І І 2

0,03 І І І 2

0,005 2 І І 3

II репродукція 0,01 І І І 2

0,03 І І І 2

Зкономічно обгрунтовані строки сортооновлення насіння горо­

ху довші ніж для зернових в зв'язку з вищиш питомими затратами, 

пов’язаними з цим заходом. Це зумовлюють вищі ціни на насіння та 

нижчі коефіцієнти розмноження посівного матеріалу цієї культурны.

Кількісну залежність оптимальних строків сортооновлення від 

значень коефіцієнтів Z та а відображаеє (рис. 7)

Приведена номограма'зручна для визначення строків сортооно­

влення любої зернової культури. Вона показує, що строки сортоонов­

лення при одинаковому значенні коефіцієнта а повинні бути корот­

шими для господарств з нижчим рівнем культури землеробства, де 

швидкість погіршення якості насіння вірогідно вища. Про це свід-
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Рис.7 Значення No при різних коэф!дієтах z і а

чать результати, одержані в Лубенському районі Полтавської облас­

ті та в інших районах республіки, які першими впровадили спеціа­

лізоване виробництво носіння. Тут в більшій мірі від спеціаліза­

ції насінництва виграли господарства з нижчим та середнім рівня­

ми культури землеробства /17, 22/

Виходячи з приведених визначень одержимо формулу для розра­

хунку потреби насіння для сортооновлення іс -ї культури ( Міс ).

\  Ц, < 1 + 1/ Со, ) / Cot \  ' (26)

де П - площа посівів я -ї культури на зерно.

Гранично допустимі додаткові затрати, на сортооновлення (ДЗ) 

складуть на І ц посівного матеріалу;

ДЗ = а « Y « S /т (27)і І О ' '

Для ярого ячменю при Yi = ЗО ц/ra, S. = 305 крб/ц і то = 

2,3 ц Д S складе при а = 0,01 - 39.8 крб.. а = 0,02 - 79,6 крб. і 

а = 0,03 - 119,3 крб. Елітне насіння під врожай 1992 року НВО 

"Дніпр" продавало по 353 крб. за І ц; або на 48 крб дорожче за 

рядове зерно. В цьому випадку пре а - 0,013 елітне насіння еконо­

мічно доцільно використовувати для рядових посівів.

Висновки та пропозиції

І.Сортооновлення насіння є основним заходом по підтриманню
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генетичного потенціалу сортів у зиробництві, який при репродуку­

ванні насіння в умовах виробництва може погіршуватись. Разом з 

тим, міра втрати насінням породних властивостей є функцією не 

лише часу (кількості пересівів), але й культури насінництва в ко­

жному господарстві. В зв’язку з цим, рішення про демократизацію 

практики встановлення строків сортооновлення в принципі було вір­

ним. Проте, як невиправдано короткі, так і довгі строки сортоонов­

лення насіння є економічно недоцільними як для господарств, так і 

для держави. В ідеальному випадку така наукомістка продукція, як 

насіння високих ре.продукцій, повинне використовуватись лише там, 

де воно компенсує частково втрачений генетичний потенціал сортів

1 забезпечить відповідний економічний ефект. Для цього необхідний 

спеціальний метод економічного обгрунтування строків сортоовлення 

насіння.

2.Розроблено метод визначення економічно обгрунтованих стро­

ків сортооновлення насіння. Одержані аналітичні вирази, які дозво­

ляють встановити залежність оптимальних строків сортооновлення 

від якості насіння, додаткових пов’язаних з сортооновленням зат­

рат, рівнем урожайності насінників та рядових посівів.

3. Виконані розрахунки эконом!чно обгрунтованих строків сор­

тооновлення насіння для зернових культур при найбільш вірогідних 

агроекономічних умовах реализації цього заходу.

Аналіз результатів таких розрахунків показує, що строки сор­

тооновлення скорчуються з підвищенням врожайності і прискоренням 

втрат насінням продуктивних властивостей в умовах виробництва, 

зниженням питомих затрат на сортооновлення.

4.Розрахунок економічно обгрунтованих строків сортооновлення 

необхідний також для вдосконалення планування об'ємів виробництва 

насіння високих репродукцій.

2.6. Економіко-математична модель оптимізації розміщення 

та об'ємів виробництва насіння кукурузи в зоні дія­

льності виробничих систем (асоціацій)

Розвиток ринкових відносин стимулює процес створення якісно 

нових організаційних структур в галузі насінництва: виробничих і 

науково-виробничих систем та асоціацій, фірм, спільних підприємств 

інших. Орієнтація на високу ефективність виробництва стимулює ко­

мерційні структури до пошуку резервів ефективнішого використання 

природних та економічних ресурсів, підвищення конкурентоздатності 

вироблюваного п о с і е н о г о  матеріалу за рахунок прискорення науково-
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технічнго прогресу. Як показав аналіз, значннм резервом підвищен­

ня якості насіння кукурудзи та зниження затрат на його виробництво 

є раціональне використання організаційних Факторів: оптимізації 

рівнів концентрації виробництва в насінгоспах, раціонального роз­

міщення виробництва на території сировинної зони об'єднань.

Організаційні форми нових інтегрованих структур, економічні 

механізми управління ними відпрацьовувались на перших науково-ви­

робничих та виробничих системах, серед яких була НВС при НВО по 

кукурудзі "Дніпро"/ 5 /. На основі узагальнення досвіду діяльнос­

ті цієї та інших інтегрованих структур госпрозрахункового типу бу­

ли розроблені методичні рекомендації по вдосконаленню організацій­

но-економічних основ їх формування і функціонування /76/.

В другій половині восьмидесятих років з нашою участю було ор­

ганізовано ряд виробничих систем по насінництву кукурудзи, Інтег­

раторами або оЬов ’язкоеими у ■..■■■ ; ,'ками яких були кукурузообробні за­

води Державного комітету хліг продуктів, або науково-дослідні ус­

танови. В їх числі науково-виробничі систем;; , Одеській, Дніпро­

петровській та Кримській областях, асоціація гк виробництву насін­

ня кукурудзи (АНК) "Теплик" Вінницької області /53,53 59/.

На основі узагальнення досвіду роботи та проблем названих 

об'єднань була сформульована задача підвищення ефективності їх ді­

яльності за рахунок організаційних факторів.

З цією метою нами була розроблена методика та програмне забе­

зпечення для знаходження за допомогою ЕОМ ефективнішого варіанту 

організації сировинної зони об'єднань по насінництву кукурудзи, з 

урахуванням економічних, матеріально-технічних, організаційних та 

біологічних факторів, які найбільш помітно впливають на ефектив­

ність роботи об'єднання /77/. Застосовано симлекс метод. Програма 

реалізована на ПЕОМ типу івм рс a t .

2.6.1. Постановка задачі.

Організація виробництва гібридного насіння в системі (асоціа­

ції) повинна забезпечувати раціональне використання природних та 

економічних ресурсів її учасників з метою досягнення максимально 

можливого рівня ефективності її діяльності.

Інтегруючою технологічною ланкою об'єднання є кукурудзооброб- 

ний завод, потужності якого є одним з основних обмежуючих Об'єми 

виробництва гібридного насіння фактором.

Концентрацію виробництва насінного матеріалу в господарствах 

обмежують: площа ріллі, структура виробництва, наявність трудових
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та матеріально-технічних ресурсів. Виходячи з того, що при досяг­

ненні частішою насінгоспів оптимальних рівнів концентрації вироб­

ництва насіння, кількість їх буде скорочена, насінницькі господа­

рства запропоновано розділити на дві категорії: базові та насінго- 

спи-супутники. В перших концентрація виробництва гібридного насін­

ня може зростати до агротехнічно зумовленої межі. В них доцільно 

розвивати матеріально-технічну базу для механізованої післязбира­

льної доробки насіння з глибиною обробки аж до кондиційного насін­

ня.

Насінницькі господарства-супутники займаються насінництвом 

під опікою базових спецгоспів, вирощують насіння в об'ємах, які 

перевищують можливості базових господарств. Рівні концентрації ви­

робництва насіння в них нестабільні І нижчі, ніж в базових госпо­

дарствах. Матеріально-технічна база в цій категорії насінгоспів об­

межується засобами для вирощування, збирання та первинної доробки 

врожаю. Передбачається можливість використання господарствами-су- 

путниками резервних потужностей для доробки врожаю, які є в базо­

вих насінгоспах.

Кукурузообробний завод може приймати: качани після сортуван­

ня, часткового або повного їх досушування, обмолочене сухе насіння. 

Закладену в модель організацію післязбиральної обробки насіння ві­

дображає рис.8.

Об’єм виробництва насіння по об'єднанню визначають обмеження: 

потужність сушильних та калібрувальних цехів кукурудзообробного 

заводу та насінгоспів; забезпеченність насінницьких господарств 

ріллею, трудовими ресурсами, спорудами j засобами для первинної 

доробки насінного матеріалу; місткість складів.

В результаті вирішення задачі необхідно визначити максимально 

можливі об’єми виробництва насіння по об’єднанню та кожному 

господарству, знайти оптимальне розміщення ділянок гібридизації та 

економічно доцільну сортову структуру посівів в кожному насінгоспі 

з урахуванням названих обмежень.

Основні вимоги по об'єднанню:

- об'єм виробництва гібридного насіння не може перевищувати 

обмежень по площр ділянок гібридізації та їх продуктивності;

- добове надходження насінного матеріалу на завод не повинне 

перевищувати добової потужності сушильних цехів;

- максимальний об'єм доробки насіння на заводі обмежує потуж­

ність калібрувального цеху та місткість складських приміщень;
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Рис.8. Організація післязбиральної обробки насіння 

в АНК "Теплин”

Період збирання врожаю гібридів різних не може перевищувати 

встановлених оптимальних строків;

Основні вимоги по насінницьких господарствах:

- коефіцієнт граничного насичення ріллі ділянками гібридиза­

ції задається з урахуванням можливостей сівозмін та спеціалізації 

насінгоспів;

- потреба робочих в найбільш напружені періоди (при збиранні 

та доробці врожаю) не може перевищувати можливої забезпеченості 

господарства трудовими ресурсами;
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- добовий та сезонний об’єми доробки насінного матеріалу в 

насінгоспі визначає забеспеченність робітниками та потужність лі­

ній для доочистки та сортування качанів;

- потужність сушильного цеху та ємкість вентильованих бунке­

рів насінгоспів повинна повністю використвуватись;

Спрощуючі положення;

- вологість насіння приймається середня за період збирання і 

збереження врожаю;

- строк зберігання сухого насіння в господарствах не обмежений;

- темпи збирання врожаю і надходження насіння на доробку-сталі.

Математична модель. Цільова функція.

В результаті вирішення задачі повинен досягатися максимум 

чистого доходу по системі Fc за рахунок оптимізації розміщення по­

сівів гібридів та рівнів концентрації виробництва насіння при за­

даних (фактичних чи проектних) рівнях розвитку матеріально-техні­

чної бази для обробки насінного матеріалу 

F -* max
* С

Сумарний чистий доход по об'єднанню включає доходи насінниць­

ких господарств та кукурузодоробного заводу.

Вартість валової продукції насінництва визначається з ураху­

ванням об'ємів та цін на основну та,побічну продукцію.

Виробничі витрати по об'єднанню включають: затрати насінниць­

ких господарств на вирощування, на доочистку качанів ручним та ме­

ханізованим способом, на сушку, обмолот та тимчасове зберігання 

насінного матеріалу, на транспортування насінного матеріалу з на­

сінгоспі в-супутникі в у базові господарства та на завод.

Витрати кукурузообробного заводу включають вартість сировини, 

затрати на калібровку, зберігання та реалізацію насіння.

Вхідна інформація:

кількість базових насінницьких господарств та пов'язаних з 

ними господарств-супутників;

характеристика насінницьких господарств: забезпеченність ріл­

лею та трудовими ресурсами, відстань до завода і базового насін- 

госпу (для супутників), • планова врожайність насіння, забезпече­

ність засобами для післязбиральної доробки посівного матеріалу та 

їх вартість;

характеристика гібридів кукурудзи: група стиглості, строки 

дозрівання, коефіцієнт виходу кондиційного насіння врожаю, закупі­

вельна і реалїзаційна ціна І ц насіння, ціна побічної продукції,
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частка насіння кожного, гібрида в плановому об'ємі виробництва на­

сіння по об'єднанню.

Задаються нормативи виробничих витрат на доочистку качанів на 

лініях та вручну, собівартість тонно-кілометра, потужність кукуру- 

зообробного підприємтсва та вартість доробки І т насіння на ньому.

Вихідна інформація:

Оптимальна площа ділянок гібридізації та об'єми виробництва 

насіння по гібридах в насінгоспах; виробничі витрати по насінгос- 

пах, заводі' та об’єднанню в цілому; виробництво гібридного насін­

ня в господарствах і об'єднанні, розміри валової виручки і чистого 

доходу; рівень рентабельності виробництва в насінгоспах; визнача­

ються резерви виробничих потужностей, графіки збирання врожаю та 

доставки насінного матеріалу на завод, об'єми капіталовкладень по­

в'язаних з розвитком матеріально-технічної бази по доробці насіння

Виробниче випробування програми здійснено на прикладі асоці­

ації по насінництву кукурудзи (АНК) "Теплик" Вінницької області.

Засновник АНК- районне управління сільского господарства. 

Членами асоціаці стали насінницькі господарства Теплицького району, 

Кублицький кукурузоооробнкй завод, Інтститут ФРіГ УААН, та Інсти­

тут кукурудзи УААН. До організації асоціації в районі насінництвом 

кукурудзи займалось двадцять господарств, при середній площі діля­

нок гібридизації на ода насінгосп близько 100 га.

Виконаний з застосуванням даної програми аналіз показав 

Істотну залежність ефективності роботи АНК від основних організа­

ційних, економічних та біологічних факторів.

Помітним резервом підвищення ефективності роботи АНК є вста­

новлення раціональних пропорцій виробництва насіння гібридів різ­

них груп стиглості, з урахуванням їх продуктивності, строків доз­

рівання, вологості насіння, тривалості оптимального періоду зби­

рання врожаю, цін на насіння.

Максимальні значення об'ємів виробництва гібридного насіння 1 

сумми чистого доходу по асоціації досягаються при вирощуванні 75% 

насіння ранніостиглих та 25% середньостиглих гібридів. Найменші 

виробничі витрати на І га досягається при вирощуванні тільки ран­

ньостиглих гібридів (рис.9). Оптимізація пропорцій виробництва на­

сіння гібридів різних груп стиглості забезпечує продуктивніше ви­

користання потужностей заводу,підвгацення ефективності виробництва.

Ефективність роботи АНК зростає при переміщенні виробництва 

гібридного насіння в базові господарства, де рівень інтенсивності
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. Рис.9 Залежність ефективності виробництва насіння ку­

курудзи в АНК від співвідношення об'ємів вироб­

ництва насіння гібридів різних груп стиглості 

( При розрахунках використовувались ціни 1991 р.)

насіння в базових насінгоспах з 50 до 80%, дає можливість скоро­

тити площі гібридизації в АНК на 8%,підвищити продуктивність насі­

нників - на 6,5 і знизити виробничі витрати на І т насіння- на 7%.

Крім того, як свідчать результати досліджень Г.Г.Строни, 

М.М.Макрушіна, С.Н.Чазова, Н.О.Кіндрука, М.В.Душко та інших вчених 

виробництво насіння в кращих екологічних та агротехнічних умовах 

сприяє помітному підвищенню його продуктивних властивостей.

Для АНК "Теплик" основною проблемою залишається нарощування 

потужностей бази по доробці насіння, що є основною передумовою ви­

ходу на раціональний для асоціації об'єм виробництва гібридного 

насіння - 4,5-5 тис.т. Розрахунки показують, що нарощування потуж­

ностей сушильної бази на І т дає можливість додатково просушувати 

З т. насіння, а 100 т додаткових об'ємів вентильованих бункерів 

дозволяють збільшити виробництво насіння на 50 т.

В 1991р.здійснене виробниче випробування розробленої програ­

мне в АНК "Теплик". Обгрунтовано, що кількість насінгоспів слід 

зменшити до 15-ти, з яких 5 визначені як базові. Знайдені оптима­

льні рівні концентрації виробництва насіння та співвідношення в 

спецгоспах ранньостиглих та середньоранніх гібридів .

Реалізація цих рекомендацій забезпечила зростання по АНК об'­

ємів виробництва насіння, при оптимальних строках доробки, на 65 т 

(2,9%), приріст чистого доходу на 7,7%, рівня рентабельності ви-



робництва насіння - на 2,2%.

Висновки

1. В умрвах розвитку ріжкових відносин в галузі насінництва 

кукурудзи створюються передумови для реалізації резервів 

підвищення ефективності виробничтва насіння за рахунок використан­

ня організаційних факторів. Особливо актуальним це завдання є для 

об’єднань по насінництву, які мають змогу реалізовувати системний 

ефект

2. Розроблена математична модель та програма для оптимізації 

розміщення І рівнів концентрації виробництва гібридного насіння 

кукурудзи в зоні діяльності науково-виробничих систем (асоціацій) 

та Інших тіш і в об'єднань по насінництву кукурудзи. Цільоеою функ­

цією обрано досягнення по об’єднанню максимуму чистого доходу.

Якісна відмінність пробами полягає в тому, що вона забезпе­

чує вирішення за допомогою ііЄОМ широкого кола питань, пов'язаних 

з поточним плануванням діяльності об'єднань.обгрунтуванням перспе­

ктивних напрямків їх розвитку, з урахуванням техніко-економічних 

характеристик наявних чи прогнозованих рівнів розвитку матеріально- 

технічної бази, господарських та біологічних характеристик гібри­

дів, забезпеченості насінгоспів трудовими ресурсами, відстані тра­

нспортування насінного'матеріалу до місць доробки, та ін.

3. Виконані на прикладі асоціації по насінництву кукурудзи 

"Теплик" Вінниц: кої області аналітичні розрахунки показали, що еф­

ективність роботи об'єднання по насінництву кукурузди може бути 

істотно підвищена за разунок оптимізації розміщення та рівнів ко­

нцентрації виробництва насіння в спецгоспах, що входять до його 

складу.

Зокрема, значним резервом підвищення ефективності роботи АКК 

є концентрація виробництва насіння кукурудзи в господарствах з ви­

щим рівнем культури землеробства, якими є базові насінгоспи.

Концентрація в цих господарствах 80% виробництва гібридно­

го насіння, проти 50% дав можливість зменшити площу ділянок гібри­

дизації на 8 %, підвищити продуктивність насінників - на 6,5, 

знизити собівартість виробництва насіння по АКК - на 5,5 %.

4.3а рахунок обгрунтування раціонального співвідношення гібри­

дів ранньостиглої та середньоранно! груп стиглості, в межах опти­

мального періоду доробки йасіння, об’єми його виробництва та сума 

чистого доходу по АНК можуть бути подвоєні.

ь'.в результаті впровадження в АНК "Теплик", розроблених за до­
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помогою описаної програми рекомендацій, в 1991р.приріст чистого 

доходу по об'єднанню склав 7%, рівень рентабельності зріс на 22%.

Основні роботи, опубликован! і виконані 

по темі дисертації 
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90. Організаційно-економічні передумови формування і функціо­

нування ринку селекційно-насінницької продукції зернових культур. 

/Науковий звіт/. Дніпропетровськ. Інститут кукурудзи.1992. 2 д.а., 

в т.ч. автора - 1,5 д.а.

91. Пропозиції по вдосконаленню цін на насіння кукурудзи. 

Інститут кукурудзи УААН (1982,1985,1988,1989,1992) 2,5 Д.а., в т. 

ч. автора - 2,0 д.̂ .
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